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DE ARTĂ V ASLUIENE DIN TIMPUL LUI 
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MOTTO: 

"Atunci Măritul Ştefan, cu toată curtea lui, 
Au hotărât să-nalţe, pe dealul din Vaslui, 
Un alt lăcaş, de rugă, de sfântă amintire, 
Iar jertfelor Moldovei, pioasă prăznui re " 

(Nicolae David, "Vaslui 1475 '� 
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Abstract 
To the monuments being founded by Stephen the Great we recaB the 

Byzantine- Balkan and gothic influence, but we also can 't ignore the originality of the 
autochthon style regarding the spatial organization, the human measure if the 
architectonic dimensions, the tectonic character of the decorations, to which we are 
adding the wall painting, the embroidery, the miniature and the funeral sculpture -
trough which it are being confirmed both the cultural exigencies of the epoch, 
operated by Moldavian constructors, and the decoration refinement, the originality of 
expression and their correspondence with the autochthon popular arts. In this context, 
we will personify Stephen the Great creations from Moldavia's Law Country, 
respectively those from the Eparchy of Huşi .  

Ştefan cel Mare şi Sfănt s-a impus ş i  ca un simbol al credinţei ş i  apărător al 
ortodoxiei - temelie de nezdruncinat a existenţei, statorniciei şi permanenţei poporului 
nostru în vatra milenară - prin ctitoriile sale, biserici şi mânăstiri ale românismului, al 
luptei întregului neam pentru credinţa sa strămoşească - Ortodoxia. 

Animat de un superior instinct al credinţei, el a dat neamului o cultură proprie 
şi, totodată, o tradţie culturală şi spirituală. Pe pământul Moldovei în poeni învăluite 
de farmecul îmbietor al codrilor, în vai ocrotite de munţi şi dealuri, în locuri de taină şi 
linişte odihnitoare, străjuiesc de veacuri, biserici şi mânăstiri înălţate prin ordinea 
voievozilor, dregătorilor domneşti sau dreptmăritorilor creştini, Ştefan înalţă lăcaşuri 
bisericeşti din piatră menite să înlocuiască modestele construcţii din lemn în care se 
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adapostise până atunci cinstirera divinităţii .  Construcţii de dimensiuni reduse în 
sate,menite să răsplătească fidelitatea în luptă a ţărănimii sau să fixeze amintirea unor 
evenimente importante - Milişăuţi ( 1 487), Pătrăuţi ( 1 487), Sfiintul Ilie( 1 488), Borzeşti 
( 1494), Războieni ( 1 496), Volovăţ ( 1 500- 1 502), Reuseni ( 1 503- 1 504) - edificii 
solemne în oraşe biserica Sf. Ioan din Vaslui( l 490), biserica Adormirii Maicii 
Domnului din Bacău ( 1 49 1  ), biserica Sfăntul Nicolae din laşi ( 1 49 1 - 1492), biserica 
Sfiintul Gheorghe din Hârlău( l 492), biserica Sfăntul Nicolae din Dorohoi ( 1 496), 
biserica Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel din Huşi ( 1495), biserica Sfiintul Nicolae din 
Botoşani ( 1 496) biserica Sfiintul Ioan din Piatra Neamţ ( 1497 - 1 498) sau în locuri de 
refugiu potrivite vieţii cenobitice-mânăstirea Putna ( 1466- 1 469) singura construcţie 
bisericească anterioară marelui avânt de creaţie arhitectonică mănăstirea Voroneţ 
( 1 488), mănăstirea Tazlău ( 1 496- 1497), mănăstirea Neamţ ( 1 497) şi mănăstirea 
Dobrovăţ ( 1 503-1 504), sunt expresia elanului înnoitor, izvorât din energia colectivă a 
ţării transferată acum pe câmpul de luptă în activitatea constructivă. 

Arhitectura şi decoraţia sculptată a monumentelor 

Iscusinţa creatoare a poporului nostru din care s-au născut opere de arhitectură 
şi artă autohtonă, care se înscriu cu cinste în patrimoniul culturii universale, a fost 
apreciată de crainici şi soli din ţări îndepărtate de ierarhi veniţi din Alexandria, 
Antiohia, Constantinopol şi Ierusalim, de călători din răsărit şi din apus, care, 
asemenea unor pelerini au poposit pe pământul binecuvântat al patriei noastre şi au 
rămas profund impresionaţi de frumuseţea şi măreţia monumentelor bisericeşti, 
plămădite din evlavia şi credincioşia înaintaşilor noştri. 

Formaţi în deceniile anterioare, arhitecţii bisericeşti autohtoni au ştiut să 
îmbine într-o sinteză originală, elementele variate împrumutate din tradiţia 
arhitectonică şi decorativă bizantină şi apuseană cu cele autohtone, a asigurat unitatea 
stilistică remarcabilă a acestor construcţii, în ciuda soluţiilor de detaliu variate. 
Ornamentaţia prin discuri smălţuite, variat colorate, îmbină elementul popular 
moldovenesc, marcat printr-un puternic gust pentru policromie cu sinteza bizantino
gotică realizată în construcţia bisericească din Moldova, a cărei trăsătură dominantă 
este simţul măsurii şi al echilibrului, expresie a realităţii autohtone şi a spiritualităţii 
care i-a dat naştere. Expuberanta creaţie arhitectonică a Moldovei lui Ştefan, ale cărei 
manifestări despart hotarele ţării prin construcţii le iniţiate de domn în Ţara 
Românească, Transilvania şi la Muntele Athos a dat naştere unei tradiţii 
arhitectonice care avea să producă în secolul următor câteva din capodoperele ei cele 
mai de seamă. 

În arhitectura ecleziastică s-a impus stilul moldovenesc, strălucită sinteză între 
elementele de origine bizantină ( compartimentarea spaţiului interior în altar, naos şi 
pronaos, la care se adaugă, uneori, gropniţa şi pridvorul, planul triconic, unele 
caracteristici ale bolţilor şi pictura murală) şi gotică (înălţimea construcţiilor 
bisericeşti,contraforturile exterioare, chenarele uşilor şi ferestrelor în formă ogivală 
sau arc frânt, modul de tratare a pietrei cioplite la chenarele uşilor şi ferestrelor, la 
socluri şi tabletele contraforturilor şi acoperişul compartimentat), peste care s-au 
suprapus elemente ale artei populare autohtone (simplitatea şi aerul intim al 
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construcţiilor, împodobirea faţadelor cu cărămidă aparentă şi discuri smălţuite, 
acoperişul ţuguiat de şindrilă traforată, ca şi a caselor ţărăneşti, sculptarea lespezilor 
funerare şi unele motive ale picturii murale ). Stilul moldovenesc din vremea lui Ştefan 
cel Mare ilustrează raţiunea, bunul simţ, cumpătarea, ingeniozitatea în soluţiile tehnice 
şi în general, echilibrul în tot întregul clădirii .  Uimitoarea rapiditate cu care se ridică 
multe dintre aceste construcţii, implică şi ea existenţa unor meşteri pricepuţi şi a unor 
impresionante posibilităţi materiale de organizare a lucrului .  Construcţia bisericii Sf. 
Ioan din Vaslui a durat patru luni şi 24 de zile. 

Arhitectura tradiţională, bazată în primul rând, pe prelucrarea lemnului de 
către meşterii autohtoni, a încercat sa mai satisfacă exigenţele vârfurilor sociale, fiind 
necesară o arhitectură durabilă şi decorată în mod repezentativ. În Moldova, 
cercetările arheologice sunt încă neîndestulătoare pentru precizarea debuturilor 
arhitecturii medievale. În anii domniei lui Ştefan cel Mare( l 457- 1 504), arhitectura 
ajunge la maturitate, cristalizând un stil propriu. Au fost mărite şi adaptate noilor 
exigenţe militare cetăţile, au fost refăcute curţile domneşti, printre care şi curtea 
domnească din Vaslui. Au fost zidite monumente de tip mixt, cu absidele scobite în 
grosimea zidurilor - Dobrovăţ- 1 504. Conacul de la Pribeşti, face evident progresul 
arhitecturii civile către programe mai complexe, cu sporite posibi lităţi de confort. 
Formele construite sunt în general masive şi sobre, încăperile de locuit sunt boltite, 
nivelul lor fiind supraînălţat deasupra beciurilor. 

Între bisericile de plan dreptunghiular, un al doilea grup în ordinea 
complexităţii şi ingeniozităţii sistemelor de boltire este acel format de bisericile de la 
Arbore - ctitorie boierească - Reuseni şi Dobrovăţ "-- ctitorii domneşti. Nici aici 
cronologia nu intervine ca factor explicativ, căci, împreună cu Volovăţul, aceste 
biserici sunt ultimele construcţii din domnia lui Ştefan cel Mare ( 1 502- 1 504). La toate 
trei, pronaosul este dreptunghiular, aşezat în lungime şi sensibil egal ca dimensiuni cu 
naosul. La Arbore şi Reuseni, el este boltit cu o calotă sferică de dimensiuni reduse, 
sprij inită pe câte două perechi de arcuri etajate transversale şi două longitudinale, cele 
opt arcuri astfel folosite îngustând spaţiul acoperit de calotă. La Dobrovăţ şi pronaosul 
primeşte, ca şi naosul, o calotă sferică, sprij inită pe arcuri piezişe, după un sistem 
inovat la bisericile de plan treflat, dar împrumutat şi de acela de plan dreptunghiular. 
Este, ceea ce s-a numit bolta moldovenească, la care reducerea spaţiului boltit, 
necesară îndeosebi pentru a se da zvelteţe turlei şi a se uşura construcţia, se obţine prin 
aşezarea în tamburul ridicat, cu ajutorul pandantivelor, pe un prim rând de patru arcuri 
în plin centru două mai late, transversale, şi două mai înguste, longitudinale unui al 
doilea rând de arcuri, ca nişte trompe cilindrice, acestea piezişe cu picioarele căzând 
pe cheile celor dintâi. Astfel, prin intermediul unui nou rând de pandantivi, se poate 
ridica un al doilea tambur sau o cupolă, cu o rază mult mai mică. E de reţinut că acest 
procedeu de construcţie a bolţilor, a cărui origine a fost căutată cu deosebire în 
Armenia, nu se întâlneşte nicăieri, aidoma, ceea ce îndreptăţeşte numirea de boltă 
moldovenească. 

La bisericile Arbore, Reuseni, Dobrovăţ bolţile moldoveneşti acoperă naosul. 
Se observă acele abside laterale puţin dezvoltate, obţinute din grosimea zidului care 
fac legătura între cele două tipuri de plan drept şi treflat. Absida altarului, ceva mai 
largă la cele două dintâi, completează, ca de obicei, edificiul spre răsărit. Există însă, 
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şi deosebiri în planul celor trei monumente. La Arbore şi Reuseni, pronaosul este 
precedat de_ o largă nişă exterioară, boltită semicilindric. Ea servea drept cameră a 
clopotelor. In aceste spaţii închise pe trei laturi , s-a văzut originea pridvorului deschis 
în arhitectura moldovenească a vremii următoare. Biserica mânăstirii Dobrovăţ 
cuprinde şi ea în planul său un element deosebit, ce apăruse în Moldova doar cu câţiva 
ani mai înainte, la Neamţ. Acest element e gropniţa, menită să cunoască o mare 
răspândire în cursul veacului al XVII-lea. Gropniţa de la Dobrovăţ, aşezată ca de 
obicei, între pronaos şi naos, este o încăpere dreptunghiulară, dispusă în lărgime. 
Boltirea ei este făcută după acelaşi sistem ca la pronaosurile de la Arbore şi Reuseni, 
de data aceasta, cupola având însă, dimensiuni extrem de reduse. 

De asemenea, trebuie semnalată reapariţia la Dobrovăţ a contraforţilor 
exteriori , întâlniţi la Rădăuţi şi Volovăţ. Cele trei turle ce se ridică azi, deasupra 
bisericii-dintre care aceea de pe gropniţă e oarbă -ele se datoresc unor transformări 
târzii. Biserica mânăstirii Neamţ ( 1 497) prezintă şi unele înrudiri cu biserici de plan 
dreptunghiular, deşi are planul treflat. Biserica are două încăperi în plus faţă de toate 
celelalte construcţii de plan treflat: un pridvor închis, sau exonartex- cel dintâi din 
arhitectura moldovenească - şi o gropniţă-iarăşi primul caz când se introduce o 
încăpere de acest fel, cel de-al doilea fiind la Dobrovăţ, la o biserică de plan 
dreptunghiular. Gropniţa, separată de pronaos şi de naos prin ziduri pline, străpunse de 
către o uşă - zidul dinspre naos a fost ulterior, dărmat şi înlocuit cu un arc dublu - e 
acoperită şi ea cu o calotă sferică, mai mică decât cealelalte încăperi, însă fără a deveni 
minusculă, ca la Dobrovăţ. Pentru ridicarea ei au fost folosite, spre deosebire de 
Dobrovăţ, numai două arcuri late, semicilindrice, şi apoi arcurile piezişe ale bolţilor 
moldoveneşti. 

Biserica Sfântul Ioan din Vaslui ( 1 490) rămâne cu pronaosul supralărgit. Ca 
boltire, acest pronaos - Sf. Ioan din Vaslui a suferit profunde transformări în cursul 
vremurilor - o calotă sferică sprij inită pe patru arcuri, prin intermediul pandantivilor. 
Contraforţi exteriori se mai păstrează şi la acest grup, numai în dreptul proscomidiei şi 
diaconiconului. Caracteristică comună tuturor bisericilor vremii, indiferent de plan, e 
separarea pronaosului de naos printr-un zid plin străpuns de o uşă. Acolo unde azi 
acest zid lipseşte, faptul se datorează unor transformări ulterioare. Luminarea 
pronaosului oferă aspecte mai variate. La Sf. Ioan din Vaslui, pronaosul are câte patru 
ferestre, două spre nord şi două spre sud. Din pricina straturilor de tencuială adăugate 
mai târziu, nu cunoaştem înfăţişarea adevărată a multora dintre aceste biserici. 
Biserica Sf. Ioan din Vaslui a fost refăcută în cursul vremurilor, am putea spune 
ridicată, din nou în timpuri le moderne pentru a mai permite cunoaşterea precisă a 
modului cum erau decorate. Nici decoraţia exterioară nu ţine seama de cronologie, 
după cum ea nu ţine seama nici de tipurile de plan 

La Dobrovăţ, celor două rânduri de ocniţe li se adaugă la altar, un şir de firide 
lungi, care coboară până la soclu. Picioarele ocniţelor din rândul întâi se sprijină pe 
cheia arcului firidelor. La Arbore, Reuseni şi Dobrovăţ, portalele sunt în arc frânt, la 
cele două dintâi fără baze împodobite. Ferestrele pronaosului de la Dobrovăţ sunt în 
arc frânt cu nervuri şi cu luneta din piatră străpunsă. La Dobrovăţ, chenarele celor 
două uşi interioare, cioplite spre a se înălţa şi lărgi intrările nu mai păstrează decât 
baghetele încrucişate dinspre exterior. La Dobrovăţ,sânurile ieşite din scobirea zidului 
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sunt încadrate de mănunchiuri de colonete,angajate, pornind de pe baze decorate. 
Despre sculptura ornamentată de la Sf. Ioan din Vaslui, se poate arăta că s-au păstrat 
fragmente din vechile cadre de piatră, care arată că ferestrele absidelor aveau chenare 
dreptunghiulare, cu baghete încrucişate, dar fără arcuire spre interior, iar intrarea avea, 
ca de obicei, muluri în arc frânt. 

Călători străini despre monumentele moldoveneşti 

J. Strzygowski, făcând referire la frumuseţea monumentelor din Moldova, 
consemnează că acestea " sunt tezaure pe care cunoscătorul cel mai informat, prin 
propriile sale călătorii nu le poate vedea nicăieri în altă parte. Mai presus de toate 
câte pot fi văzute în Moldova, sunt acele curioase biserici, care prin policromia 
faţade/ar se pot compara cu biserica San Marca din Veneţia sau cu domul Orvieto . . .  
Ceva asemănător nu  ne  oferă o a doua ţară din lume " În  acelaşi sens, Mihail V .  
Aplatov, apreciază că: "în nici o altă ţară din Europa, nici măcar în patria clasică a 
picturilor murale din Italia, nu vom găsi ceva cât de cât asemănător cu aceste biserici 
ale căror culori armonioase scânteiază pe verdele poienelor, pe fondul tremurat al 
dealurilor din frumoasa Moldovă" 

Wilhelm Nyssen vizitând monumentele istorice din Moldova, plin de 
admiraţie, exclamă: "Nu poate fi adevărat 1 Ceea ce văd aici nu există în lume Am 
exprimat-o numai în visurile mele " 
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MONUMENTE. MĂNĂSTIRI ŞI BISERICI 

Biserica Domnească "Tăierea Capului Sfântului Ioan Botezătorul" 

din Vaslui 

Această ctitorie, domnitorul a înălţat-o la Curtea Domnească din Vaslui 
( 1 490), asemenea Precistei din Bacău ( 1 49 1 )  Sf. Nicolae Iaşi ( 1492),Sf. Apostoli Huşi 
( 1 495), Popăuţi Botoşani ( 1 496) şi Sf. Ioan, Piatra Neamţ ( 1498). Ea face parte din 
tipul arhitectural al bisericilor orăşăneşti construite în epoca ştefaniană. Zidirea 
bisericii Sf. Ioan s-a început către sfârşitul lunii aprilie (27), 1 490 şi s-a terminat în a 
doua jumătate a lunii septembrie (20), a aceluiaşi an, fiind construită în aproape 5 luni 
de zile, mai exact în 4 luni şi 24 zile, după cum rezultă din inscripţia votivă aflată 
astăzi, după restaurările din anii 1 9 14- 1 928, pe peretele de apus al bisericii, lângă uşa 
de intrare. Textul inscripţiei, cioplită în relief în şase rânduri pe un bloc de gresie cu 
dimensiunile de 95 cm lăţime şi 67 cm înălţime se traduce corect din slavo-română de 
cancelaria domnească din secolul al XV-lea, astfel: 

"Ioan Ştefan Voievod prin graţia lui Dumnezeu Domnitor al Ţării Moldovei, 
fiul lui Bogdan Voievod, zidit-am această biserică cu hramul Tăierii cinstitului cap al 
sfântului şi slăvitului prooroc înainte mergător şi botezător Ioan. Începutu-s-a în anul 
6998, luna aprilie, 27 şi săvârşitu-s-a în acelaşi an, septembrie 20 ( 1 490)" 

Acest monument construit din piatră şi cărămidă în cadrul Curţilor domneşti 
de la Vaslui în vremea lui Ştefan cel Mare, a fost grav avariat în secolele al XVII-lea
al XVIII-lea, dar mai ales în urma marelui seism din 14  octombrie 1 802, cu 
magnitudinea de 7,3 pe scara Richter, când turla a fost crăpată de sus până jos, fiind 
dărmată în 1 8 1 8 . Reparaţia bisericii s-a efectuat în anul 1 820 construindu-se la 
peretele de apus al bisericii, turnul clopotniţă. Cheltuielile au fost suportate de Maria 
Cantacuzino (soţia marelui logofăt Costachi Ghica, după cum rezultă din inscripţia ce 
s-a pus cu acel prilej pe frontispiciul intrării principale în biserică. Inscripţia în limba 
română cu litere chirilice săpate intr-un bloc de piatră, se află aşezată în interiorul 
bisericii pe peretele de sud al pronaosului; ,,Acest sfânt dumnezeiesc locaş dintru 
început fiind zidit de răposatu întru fericire domn Ştefan Voievod bătrânu şi fiul său 
Bogdan Voievod, şi după vreme risipindu-se s-au zidit din nou de dumneaei Maria 
Cantacuzino logofeteasa, soţia răposatului marelui logofăt Costache Ghica, cu toată 
cheltuiala dumisa1e spre vecinica lor pomenire la anii de la Hristos 1 820" 

Biserica Sf. Ioan Botezătorul din Vaslui, are planul triconic sau trilobat, cu 
tindă (pronaos), navă (naos) cu abside laterale şi altar în absida principală, aparţine 
tipului de biserici cu o turlă pe naos susţinută structural de ingenioasa îmbinare a unor 
arcuri piezişe, denumite moldoveneşti. Planul s-a păstrat până astăzi suferind 
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modificări din cauza cutremurelor, care au dus la restaurarea finală din anii 1 9 1 4-
1 9 1 8, la renunţarea construirii turlei de pe naos, dar concomitent şi la înlăturarea 
turnului clopotniţă andosat intrării în biserică cu prefacerile din anul 1 820. Planul 
iniţial a fost păstrat aproape intact mai puţin zidul despărţitor dintre pronaos şi naos, 
iar în elevaţie zidurile iniţiale până la acoperiş, restaurarea făcându-se "după 
elementele găsite", cum glăsuieşte inscripţia săpată pe o placă de marmură aşezată în 
interiorul bisericii, deasupra uşii de la intrare. 

"Această biserică cu hramul Sfântului Ioan Botezătorul, zidită de Ştefan cel 
Mare în anul 1 490, refăcută de marele logofăt Costachi Ghica la anul 1 820 s-a 
reconstruit de Comisia Monumentelor Istorice în anii 1 9 1 4- 1 928, după elementele 
găsite" 

Cu acest prilej,  faţadele bisericii Sf. Ioan Botezătorul din Vaslui, au fost 
restaurate pe baza elementelor de ornamentaţie exterioară găsite, când a fost dată jos 
tencuiala din 1 820, dându-se la iveală existenţa cărămizilor, a discurilor şi butonilor cu 
smalţ, reprezentând elementele intrinseci ale decorului policrom exterior al bisericilor 
din vremea lui Ştefan cel Mare. Sunt păstrate soclul profilat intact, precum şi 
contraforturile de piatră cioplită de mari dimensiuni. Pereţii de deasupra soclului au 
fost restauraţi cu piatră aparentă, alternând cu cărămidă. Pe tindă (pronaos) şi navă 
(naos) la exterior sunt două şiruri de ocniţe. Pe absidă şi altar sunt arcaturi mari, 
pornind de la soclu şi până sub cornişă. Între ocniţa şi cornişa de piatră profilată sunt 
discuri smălţuite cu ornamente în relief, înfăţişând discul solar (stema dezvoltată a 
Moldovei, fie cu un tenant sau cu doi tenanţi sau animale fantastice, ca patrupedul 
androcefal, încoronat şi înaripat (Manticora) sau zeitatea orientală antropomorfă, 
încoronată, ţinând în mâini două cozi de peşte (Melusina). Smalţurile irizate, de 
culoare verde închis, albastră, brună sau galben-aurie, oferă o splendidă ornamentaţie 
exterioară, armonizându-se cu piatra aparentă şi rândurile de cărămizi smălţuite din 
restul faţadelor acestor monumente de inegalabilă ingeniozitate cromatică, specifică 
stilului moldovenesc din vremea lui Ştefan cel Mare şi Sfânt. 

Acest splendid monument istoric are acoperişul simplu, în două ape. Uşa de la 
intrare, aflată în zidul de apus, prezintă un arc frânt cu toruri şi capete ieşind de pe 
mici baze ornate. Ferestrele mari, câte două pe fiecare latură a pronaosului, au arc 
frânt. Ferestrele mici au arc frânt ogival, partea superioară a globului fiind 
dreptunghiulară cu ciubucuri rotunjite şi în cruce, de tipul gotic, bastard pietrarilor 
moldoveni. Deschiderea ferestrelor mari şi mici au fost calculate de restauratori pe 
baza fragmentelor de la ferestrele originale. Dimensiuni: lungimea 22,80 m; lăţimea 
pronaosului 9,50 m; lărgimea naosului 8,60 m; lărgimea în dreptul sânilor 1 2,00 m. 

Compartimentată în pronaos, naos şi altar, a avut iniţial, o uşă interioară pe 
peretele despărţitor dintre pronaos şi naos. În 1 890 s-a realizat un cafas din fier. 
Pardoselile trebuie să fi fost din piatră dar, nu este exclus să fi fost din dale de pământ 
ars şi smălţuit" (G.Balş). 

La 1 890 biserica avea duşumele. Datorită păstrării intacte a plafonului iniţial a 
fost normal să se păstreze şi sistemul de boltire, avându-se în vedere separarea în cele 
trei părţi constitutive ale edificiului. Altarul este separat de naos prin catapeteasmă, 
fiind alcătuit de o absidă semicirculară acoperită printr-o boltă în sfert de sferă. În 
stânga şi în dreapta, cum se intră în altar, prin cele două uşi laterale ale catapetesmei 
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de lemn, se găsesc cele două anexe, proscomidiarul şi diaconiconul, reduse la două 
nişe aflate în peretele de nord şi de sud, servind la păstrarea unor obiecte necesare 
cultului. Altarul este iluminat de o singură fereastră dispusă pe axa principală. Naosul 
(nava) este compus în plan printr-un spaţiu dreptunghiular, având în interior două 
arcuri mari transversale, late şi alte arcuri mai înguste, lipite de zidurile exterioare, 
după precizarea lui G. Balş "toate în plin centru", iar prin intermediul celor patru 
pandantivi susţin fie, calota sferică a boltei - la bisericile fără turlă pe naos - fie, prin 
intermediul a altor patru pandantivi şi cu un tambur cilindric, turla de pe naos, care 
este lărgit spre nord şi sud prin intermediul celor două abside laterale care alcătuiesc 
planul trilobat sau triconic al bisericii. Naosul este luminat de două ferestre, aşezate în 
absidă, pe axa transversală a bisericii. Ferestrele prezintă o largă aşezare în interiorul 
bisericii. 

Pronaosul sau tinda, de formă dreptunghiulară, a fost separat de naos printr-un 
perete plin, având axa longitudinală a bisericii a doua uşă de intrare, cu un chenar 
dreptunghiular cu profil gotic (G.Balş). Acest perete a fost înlăturat, existând o simplă 
arcadă, care permite celor din pronaos să vadă naosul. Bolta pronaosului este o calotă 
semisferică, susţinută prin patru arcuri suplimentare, dintre care cele două transversale 
sunt mai late decât cele longitudinale. Pronaosul este luminat de patru ferestre, câte 
două pe fiecare latură de nord şi de sud şi este supralărgit în lăţime. Intrarea în pronaos 
se face printr-o uşă aşezată pe axa longitudinală a bisericii pe peretele de vest. Un al 
doilea pronaos,numit exonarthex sau pridvor a fost adăugat în anul 1 820, dar a fost 
înlăturat în anii restaurării 1 9 14- 1 928. Uşa de la intrare a fost aşezată în partea stângă 
(în dreapta, cum privim) inscriptia ctitoricească din anul 1490. Cercetătorii au ajuns la 
concluzia că piatra brută a fost primul material folosit, după care s-a folosit şi piatra de 
talie, adică o piatră "cenuşie şi negelivă" (G.Balş). Cărămida, bine arsă, de calitate 
superioară a reprezentat, alături de piatră, elementul constructiv, primordial. Ca liant a 
fost folosit mortarul din var alb, în amestec cu cărămidă pisată, rar pietricele, lipsind 
nisipul. Meşterii constructori zidari, calfe de pietrari, pietrari cioplitori, sculptori şi 
arhitecţi au executat o zidărie foarte îngrijită, ca instrumente folosind dalta, ciocanul 
simplu şi cel cu zimţi, precum şi cleştele. Varul era stins cu multă îngrijare, iar 
rosturile la zidărie şi la cărămizile aparente erau relativ subţiri. Tuful calcaros, uşor, 
este folosit cu precădere, la construirea bolţilor şi pandantivelor. În pandantivi se 
încastrau oale de rezonanţă, elemente necesare amplificării sonore în naos, în ambele 
abside laterale existând stranele de cântăreţi bisericeşti. Tencuielile interioare au fost 
executate din var, amestecat cu mortarul necesar zidăriei, cărămidă pisată şi uneori, 
pietricele, lipsind nisipul. Pentru straturile destinate zugrăvitului, varul alb se amesteca 
cu câlţi, care era tocat. La acoperişuri, şarpanta susţinătoare a învelitoarelor era de 
lemn. Pentru aerisirea podului deasupra bolţilor existau răsuflători. Învelişurile erau 
din sită, ţiglă sau plăci de plumb. Se constata o armonizare între grosimea zidurilor şi 
înălţimea şi lăţimea edificiului. 

Arhitectura religioasă din vremea lui Ştefan cel Mare se caracterizează 
esenţial prin realizarea ingenioasă a boltei şi înlăturarea a orice 

A 
punct de sprij in în 

interior care să împiedice nu numai vederea dar şi circulaţia. In ceea ce priveşte 
exteriorul, efectele urmărite de meşterii constructori s-au concretizat în structuri care 
să permită ascunderea bolţilor sub acoperişuri cu pante repezi şi streşini proeminente 
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impuse de condiţiile aspre ale climatului local. Raţiunea, bunul simţ, cumpătarea, 
ingeniozitatea şi soluţiile tehnice şi în general echilibrul în tot întregul clădirii, au 
reprezentat calităţile stilului bisericilor din vremea lui Ştefan cel Mare. 

În 1 636, un călător polon consemna că biserica era pictată atât în interior, cât 
şi în exterior, fapt confirmat în însemnări le diaconului Paul de Alep care în 1 656 
trecând prin Vaslui relatează cu lux de amănunte scene din pictura exterioară din care 
nu lipsesc Ana şi Caiafa conduşi de Moise în faţa Dreptului Judecător şi nici figurile 
turcilor înveşmântaţi în turbane şi museline albe . . .  după cum urmează dervişii, iar 
printre ei şi după ei, dracii. Despre interiorul bisericii, Paul de Alep consemnează că 
"este plin de pictură" Se apreciază că pictura din interior este din timpul lui Ştefan cel 
Mare, iar exteriorul ar fi fost pictat în timpul domniei lui Petru Rareş. Prin ctitoria de 
la Vaslui, voievodul Ştefan cel Mare pune început stilului bisericilor de curte 
domnească sau de oraş aşa cum sunt cele amintite mai sus, monumente care prin stilul 
şi armonia arhitecturală înscrie o pagină frumoasă şi originală în istoria artei 
moldoveneşti . 
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Curţile Domneşti din Vaslui 

Prima menţiune documentară internă despre oraşul Vaslui datează din anul 
1 423, când într-un document emis de cancelaria lui Alexandru cel Bun - este amintit, 
ca martor în divanul domnesc, un "pan Şerban ot Vasluia" Cea mai importantă 
menţiune este scrisoarea din 1435,  prin care Iliaş Vodă, fiul lui Alexandru cel Bun, 
anunţă pe regele Poloniei că s-a împăcat cu fratele său, Ştefan Voievod, dându-i 
acestuia să stăpânească, între altele,"oraşul Vaslui şi ocolul ce ascultă de acest oraş". 
Documente comune ale celor doi fraţi sunt date din Vaslui. 

Vasluiul apărea ca unul din oraşele vechi ale Moldovei. Era menţionat în 
1435, apoi în 1 49 1 ,  când Ştefan cel Mare întărea orăşenilor "obiceiul cel vechi" ca să 
nu plătească nici un fel de vamă pentru mărfurile aduse spre vânzare-cu excepţia 
carelor cu peşte. În 1408 nu figura ca punct vamal în privilegiul comercial. Va avea 
această calitate la reînnoirea din 1 460, când se prevedea ca negustorii din Liov să 
plătească câte doi zloţi de car. Aici se plătea vama internă pentru peştele adus cu 
carele de la Dunăre sau Nistru. 

Târgui medieval Vaslui se află la întretăierea unor importante drumuri 
comerciale - drumul internaţional care lega oraşele Cracovia şi Lembergul de cetăţile 
Chilia şi Cetatea Albă până la Marea Neagră. De asemenea, este situat la confluenţa cu 
râul Bârlad, cu Vasluieţul şi cu Racova. Cei doi fii a lui Alexandru cel Bun au ales 
acest târg drept loc de reşedinţă domnească şi chiar capitala Moldovei Meridionale, 
considerându-1 un important punct vamal şi un centru comercial strategic. Vasluiul 
oferea un cadru natural propice de dezvoltare urbană, vatra târgului fiind amplasată pe 
traseele înalte ale Dealului-Morii, constituind o barieră naturală în faţa atacurilor. 

În 1435,  în timpul lui Ştefan al II-lea, fiul lui Alexandru cel Bun, se 
construieşte la Vaslui o Curte domnească. Dar, această curte ar fi putut fi construită 
încă din timpul lui Alexandru cel Bun. Locul denumit de către localnici drept "Curţile 
domneşti" se află în vecinătatea sudică a bisericii "Sf. Ioan Botezătorul" Asistentul 
universitar D. Constantinescu de la Institutul de Istorie "A.D. Xenopol" din Iaşi, a 
făcut primul sondaj ,  în anul 1 942, dar rezultatul a rămas în manuscris. În anii 1 958-
1 959 s-au desfăşurat primele cercetări arheologice cu caracter sistematic. Investigaţiile 
arheologice au fost reluate în anii 1 976- 1 972 fiind coordonate ştiinţific de către 
Institutul de Arheologie din Bucureşti, în colaborare cu alte instituţii de profil, iar 
colectivul de cercetare a fost condus de către profesorul univ. Dr. Alexandru 
Andronic, ajutat de muzeografii Rica Popescu, Florentina Banu, Ionel Bauman, 
Ruxandra Maxim-Alaiba, Magda Istrati, Tamilia Marin etc . ,  lucrări desfăşurate sub 
egida Muzeului judeţean "Stefan cel Mare" 

Începând �u anul 1 998 au fost reluate investigaţiile arheologice, colectivul de 
cercetare arheologică, avându-1 ca responsabil şti inţific de şantier pe cercetătorul 
ştiinţific Costică Asăvoaie de la Institutul de Arheologie din Iaşi, fiind ajutat de prof. 
Univ. Mircea D.Matei - Universitatea "Valahia" din Târgovişte, consultant ştiinţific, 
arhitect Gheorghe Sion - Centrul de Proiectare pentru protecţia Patrimoniului Cultural 
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Naţional Bucureşti, şef de proiect de restaurare: arheolog dr.Laurenţiu Chiriac -
Muzeul Judeţean "Ştefan cel Mare" Vaslui; arheolog Veronica Predoi - Muzeul 
Judeţean Teleorman; muzeograf V italie Josanu - Complexul Muzeal Neamţ. 

Descoperiri arheologice (campaniile de săpături din anii 1 958-1 959, 1 976-
1 982 şi 1 998-2003):  

- fragmente ceramice din epocile paleolitic, neolitic, Hallstatt şi La Tene, dar 
şi unele morminte de înhumaţie din perioada migraţiei popoarelor; 

- două monede de aramă, anepigrafe de la Alexandru cel Bun(provenind, 
probabil, dintr-un mormânt din prima jumătate a secolului al XV -lea) şi fragmente de 
vase de uz comun, precum şi o serie de cahle din pastă roşie(smălţuite, ornamente 
geometrice şi zoomorfe); 

- o importantă construcţie patrulateră din piatră, un nivel de locuire şi un pavaj 
din pietre de râu, precum şi alte fragmente de zid-toate datate în secolul al XV -lea; 

o monedă de argint de la Vladislav al II-lea (emisă după1490), dar şi 
numeroase obiecte de podoabă (cercei, inele, cruciuliţe,etc ); 

- un cuptor de ars piatră de var, din prima jumătate a secolului al XVI-lea(în 
interiorul cărora erau fragmente de butoni triunghiulari din pastă roşie cu smalţ verde 
sau galben auriu şi fragmente de cărămidă smălţuită - folosită la decorul exterior al 
bisericii ştefaniene din anul 1 490); 

- numeroase fragmente de pictură murală provenind de la Biserica Domnească 
"Tăierea Capului Sf.Ioan Botezătorul"; 

- descoperirea sub fundaţiile actualei biserici a altor două fundaţii mai vechi; 
- fragmente de cahle de sobă, smălţuite şi specifice reşedinţelor domneşti din 

vremea lui Ştefan cel Mare, precum şi diferite obiecte din secolele al XV-lea - al XVI
lea; 

- descoperirea cimitirului generat de existenţa bisericii. Astfel, s-a constatat că 
această necropolă este mai târzie datând de la mij locul secolului al XVI-lea(pe baza 
unor elemente certe de datare); 

- descoperirea unor ziduri ce provin de la mai multe construcţii de suprafaţă şi 
care formau în trecut, aripa estică a unei posibile amenajări cu caracter aulic din cadrul 
Curţilor Domneşti; 

fragmente textile ce provin de la diferite accesorii vestimentare (brâie, 
cingători, dantele sau chiar de la o cămaşă) din in şi bumbac cu o frumoasă 
ornamentaţie (cu motive populare specifice moldoveneşti şi chiar cu fire de aur şi 
argint, descoperite, cu precădere, în mormintele preoţeşti şi cele ale demnitarilor urbei. 

Importanţa acestui sit arheologic este dată de faptul că tocmai clarificarea 
problemelor legate de această curte domnească poate contribui la lămurirea multor 
aspecte controversate din istoriografia noastră, cum ar fi: diferenţierea dintre o Curte 
Domnească şi o reşedinţă voievodală, rolul Vasluiului în Evul Mediu moldav, precum 
şi importanţa acestor Curţi Domneşti în cadrul sistemului militar defensiv al Ţărilor 
Române. 

Bibliografie: 
Ghenuţă Coman, Statornicie, continuitate. Repertoriul arheologic al judeţului Vaslui, 

Bucureşti, 1 980; Maria Voica Puşcaşu, Repertoriul monumente/ar şi obiectelor de artă din 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXX, 2009 1 33 

timpul lui Ştefan cel Mare, Bucureşti, 1 958; N.Stoicescu, Repertoriul bibliografic al 
localităţilor şi monumente/ar medievale din Moldova, Bucureşti, 1 974, Ruxandra Alaiba, 
Tezaurul de la Schinetea, jud. Vaslui, în "Arheologia Medievală", Brăila, IV, 2002; Al. 
Andronic, Ionel Bauman, Magda Istrati, Ruxandra Maxim-Alaiba, Rica Popescu, Şantierul 
arheologic Vaslui. Principalele rezultate ale săpături/ar din anii 1 976-1977 în "Acta 
Moldaviae Meridionalis (în continuare Acta MM), 1, 1 979; Al. Andronic, Biserica Sf Ioan din 
Vaslui, în "Monumentele istorice bisericeşti din Mitropolia Moldovei şi Sucevei", laşi, 1 974; 
Al. Andronic, Cercetări arheologice privind unele curţi domneşti şi cetăţi medievale din 
Moldova în "Studii şi articole de istorie", Bucureşti , 1 3 , 1 969; Idem, Cuptoare de ars piatra 
pentru var din prima jumătate a secolului al XV-lea, în "Studii şi comunicări de istorie a 
civil izaţiei populare din România, 1 ,  Sibiu, 1 98 1 ;  Jdem, Date noi despre cultura materială 
medievală urbană din Moldova în "Revista Muzeelor", Bucureşti, 2, 1 969; Al.Andronic, 
I .Ioniţă, Florentina Banu, Şantierul arheologic, Vaslui, în "Materiale şi cercetări arheologice", 
Bucureşti, VIII, 1 962, Al. Andronic, Tamilia Marin, Vaslui , . Curţile domneşti ", Muzeul 
judeţean Vaslui, jud Vaslui, în "Cronica", Campania 1 994, A XXIX-a sesiune naţională de 
rapoarte arheologice, Cluj-Napoca, 1 1 - 1 4  mai 1 995, p. 1 43;  Al.Andronic, Ruxandra Maxim 
Alai ba, Şantierul arheologic Vaslui. Rezultatele săpături/ar de salvare de la .. Curţile 
Domneşti ", din anul 1 987, în Acta MM, IX-X, 1 987- 1989; Al.Andronic, Mărturii arheologice 
privind continuitatea de locuire pe meleagurile Vasluiene, în Acta MM, I, 1 979; Al.Andronic, 
Eugenia Neamţu, Florentina Banu, Săpăturile de salvare de la Vaslui în "Materiale . . .  ", 
VIII, l 962; AI.Andronic, Rica Popescu, Cercetările arheologice de la Vaslui - Curţile domneşti 
în "Materiale . . .  ", Tulcea, l 980; Al.Andronic, Rica Popescu, Principalele rezultate ale 
cercetărilor arheologice de la Vaslui - Curţile Domneşti din anul 1978, în Acta MM, I, 1 979; 
Jdem, Bucureşti 1 983; Jdem, Acta MM V-VI, 1 983- 1 984; Al. Andronic, Maria-Ana Zup, 
I.Olaru, Biserica Sf Ioan din Vaslui - prima biserică orăşenească înălţată de Ştefan cel Mare 
în "Analele Brăilei", I, 1 993 :  C.Asăvoaie, L. Chiriac, Curţile domneşti Vaslui, investigaţii 
arheologice în "Est", Revistă de cultură, S.N., anul 2, nr.3 ,  Vaslui, 2002; Jdem, Cercetările 
arheologice de la Curţile domneşti din Vaslui, în "Revista Direcţiei judeţene CCP",Vaslui, 
2003; C. Asăvoaie, Prima reşedinţă domnească a Ţării Moldovei, în "Arheologia Moldovei", 
XXII, 1 999; C. Asavoaie, Mircea O. Matei, Gheorghe Sion, L.Chiriac, Veronica Predoi, Vitalie 
Josanu, Vaslui, jud. Vaslui, Curţile domneşti în "Cronica cercetărilor arheologice din România, 
Campania 200 1 ", CIMEC, 2002; Paraschiva Victoria Botaniuc, Elemente decorative pe cahle 
datând din timpul domniei lui Ştefan cel Mare descoperite în Moldova în "Cronica Episcopiei 
Romanului şi Huşilor", VI, 1 994, editată cu binecuvântarea Preasf. Episcop Eftimie, Roman, 
p. 1 08- 1 1 5 ; Prof. Laurenţiu Chiriac Investigaţiile arheologice sistematice de la Curţile 
Domneşti, Vaslui 1998-2000 în "Academia Bârlădeană", editată de Societatea literar-culturală 

"Academia Bârlădeană", nr.8-9, tr.I, II, 200 1 ,  p. 1 5- 1 6; Dr. L. Chiriac, Monumentele medievale 
din judeţul Vaslui, Curtea Domnească, Vaslui, în "Cuvântul adevărului - The Word of truth", 
Revistă ortodoxă şi cultură românească - Magazine of Orthodox spirituality an Rumanian 
culture, voi. IX, nr. l -2 2006, p.40; L.Chiriac, Monumentele religioase medievale din zona 
Bârladului. Repere istoriografice, Editura Opera Magna, 2006; Gh. Clapa, Ţara de Jos în 
epoca lui Ştefan cel Mare şi Sfânt (1457-1504), în Acta MM, XXVIII-2007-2008; Rica 
Popescu, Cahle din timpul lui Ştefan cel Mare cu motive animaliere descoperite la curtea 
domnească din Vaslui în "Memoria Antiquitates", Acta Musei Petrodavensis, Piatra Neamţ, 
VI-VII, 1 974- 1 976; ldem, Cahle şi plăci decorative la Curtea Domnească din Vaslui, în "Rev. 
muzeelor şi monumentelor, seria Monumente istorice şi de artă, Bucureşti, 1 978; Idem, Cahle 
din timpul lui Ştefan cel Mare cu reprezentări de cavaleri medievali descoperite la Curtea 
Domnească, Vaslui, în Acta MM, I, 1 979; R. Popescu, Negustori vasluieni consemnaţi în 
registrele vigesimei oraşului Braşov în secolul al XVI-lea, în Acta MM, 1 979; Jdem, Ceramica 
de uz comun din secolul al XV-lea descoperită in oraşul Vaslui, în Acta MM, II, 1 980; Jdem, 
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Câteva elemente de factură gotică descoperite la Curţile Domneşti din V as lui în RMM, 1 98 1 ;  
ldem, Catalogul cah/elor din sec. XV-lea de la Curţile Domneşti- Vaslui /, Acta MM, III-IV, 
1 98 1 -82; Maria Voica Puşcaşu, Puncte de vedere cu privire la unele monumente de pe 
teritoriul actual al Vasluiului, Acta MM, II, 1 980; V. Spinei, Ruxandra Maxim-Alaiba, Tipuri 
rare de cruciuliţe medievale în "Arheologia Moldovei", XIV, 1992; 1. Bauman, A. Zugravu, 
Vaslui 600 (1375-1975) - Schiţă monografică a oraşului Vaslui, 1 975, în "Schiţă monografică 
a oraşului Vaslui", Vaslui, 1 975 ; V Drăguţ, Dicţionar enciclopedic de artă medievală 
românească, Bucureşti, 1 976; G.Balş; Bisericile lui Ştefan cel Mare, în BCMI,XVIII, 1 925; Al. 
Andronic, Oraşul Vaslui în vremea lui Ştefan cel Mare, în Acta M M,XII-XIV, 1 990- 1 992; 
Al.Andronic, Rica Popescu, Curtea Domnească de la Vaslui din vremea lui Ştefan cel Mare în 
"Muzeul Naţional", Bucureştj, VI, l 982; Al. Andronic, ·Rica Popescu, Rodica Popovici, Vaslui, 
reşedinţa domnească şi capita/ă.550 de ani de la atestafea documentară (1435-1985) în Acta 
MM, VII-VIII, 1 985- 1 989; Al. Androilic, Rica Popescu, Reşedinţa voievodală în secolele XV
XVI în "Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie "A.D.Xenopol", Iaşi, XVII, 1 980; Al. 
Andronic, Probleme referitoare la cultura urbană medievală secolele XV-XV/J din Moldova în 

"Carpica", X, 1 978; Al. Artimon, Viaţa spirituală în oraşele din sud-vestul Moldovei sec. XVI
XV/J în ,,Arheologie Medievală", Brăila, III, 2000; C.Asăvoaie, Priorităţi în programele de 
construcţii ale domnilor moldQ1ţ{mi până la începutul secolului al XVI-lea, în "Ion Neculce", 1 ,  
1 995; C.Asăvoaie, Rolul reşedinţilor domneşti în consolidarea statului moldovenesc, în 

"Arheologia Moldovei", XXV (2002), 2004; C. Cihodaru, Refacerea oraşelor, cetăţilor şi 
curţilor domneşti în a doua jumătate a secolului al XV-lea în "Omagiu lui P.Constantinescu
Iaşi", 1 965; D.Ciurea, Noi consideraţii privind oraşele şi târgurile din Moldova în secolele 
XIV-XIX, în AliAJ, VII, 1 970; Al. Ligor, Documente moldoveneşti, redactate la Vaslui, Huşi şi 
Bârlad, sec.XV-XVJ. ,.Statistică, semnificaţii " în Acta MM, XV-XX, Il, 1 993- 1 999; C. 
Popescu, R. Popescu, Ştefan cel Mare sau epoca de aur a Vasluiului 600 ". 1375-1975. Schiţa 
monografică a oraşului Vaslui, Vaslui, 1 975. 

Biserica "Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel" din Huşi 

Pe platoul dintre pâraiele Drăslăvăţ şi Sava, de la poalele înălţimii Lohanului, 
feudalul Hus a înălţat o biserică pentru sine şi pentru locuitorii acestei aşezări feudale, 
numită Huşi. Localitatea se dezvoltă, şi la sfărşitul sec.al XV -lea devine târg, statut 
acordat de însăşi Voievodul Ştefan cel Mare( l 475- 1 504), care transformă localitatea 
în punct strategic şi construieşte aici în Huşi în 1 495 Curte domnească şi biserică 
domnească în cinstea Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel, aşa cum stă consemnat în 
pisania originală scrisă în limba slavonă, al cărei text îl redăm mai jos: 
,.Binecredinciosul şi de Hristos iubitorul, Io Ştefan Voievod, cu mila lui Dumnezeu, 
Domnul Ţării Moldovei, fiul lui Bogdan Voievod, a început şi a zidit această biserică 
în numele Sfinţilor slăviţilor şi întru tot lăudaţilor, mai marilor apostoli Petru şi Pavel, 
care este în Huşi pe Drăslăvăţ şi s-a săvârşit în anul 7003, iar al 'oomniei sale al 38-lea 
curgător, luna noiembrie 30" ( 1495). 

Acest monument şi-a păstrat destinaţia de "biserică domnească până în 1 598, 
când devine reşedinţa episcopală a Episcopiei Huşilor, pe care domnitorul Ieremia 
Movilă( l 595- 1 606) o înzestrase "cu o serie întreagă de sate ale domniei" Aproape 
două sute de ani( 1 494- 1 692) acest monument ştefanian a rezistat, dar cutremurul din 
1 692 i-au dârmat ambele turle şi a făcut ca "biserica să crape prin prejur" Episcopul 
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Sa va( 1 709- 1 7 1 4)începe restaurarea ei dar, după biruinţa de la Stănileşti( l 7 1 1 ) ,  
biserica este prădată şi arsă de turci. La insistenţa episcopului Sava cu ajutorul 
domnitorului Nicolae Mavrocordat ( 1 7 1 1 - 1 7 1 5), - potrivit hrisovului din 28 
decembrie 1 7 14 - biserica este reparată şi acoperită, construindu-se case şi 
împrejmuirea întregii incinte. În 1'740 biserica este jefuită de tătari. 

La aşezarea în acest scaun vlădicesc a episcopului Inochentie( 1 752- 1782), 
catedrala episcopală ctitorită de marele Ştefan era aşa de zdruncinată şi sărăcită că nu 
se puteau oficia slujbe religioase în ea. Vrednicul episcop lnochenţie, originar din 
satul răzeşesc Bahna, judeţul Neamţ, educat în duhul rugăciunii şi al muncii, se afinnă 
un vrednic ierarh şi un bun gospodar. El demolează până la temelii, biserica ctitorită 
de Ştefan cel Mare şi atât cu fondurile episcopiei, cât şi cu contribuţia domnitorului 
Matei Ghica ( 1 753-1 756) biserica Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel este reconstruită 
"făcând-o mai frumoasă" târnosită fiind la 9 ianuarie 1 756. Domnul Matei Ghica o 
înzestrează cu locul domnesc pe care era aşezată şi cu "alte terenuri din jurul ei, 
acordându-i şi o serie de privilegii speciale" 

Episcopul Iacob Stam a te( 1 782- 1 792), unnaşul lui Inochenţie, pictează 
catapeteasma în 1784, rânduieşte turnarea clopotului mare şi construieşte palatul 
episcopal. Episcopul Veniamin Costache ( 1 792- 1 796) înzestrează catedrala episcopală 
cu o sfăntă Evanghelie, îmbrăcată în argint şi un policandru mare de alamă. 
Cutremurul din anul 1 802 avariază foarte rău biserica, motiv pentru care episcopul 
Meletie Brandaburul( 1 803- 1 826) reconstruieşte biserica de la nivelul ferestrelor în 
sus, însă numai cu o singură turlă. Episcopul Sofronie Miclescu( 1 826- 1 85 1 )  
împrejmuieşte incinta episcopiei cu gard de cărămidă, construieşte clădiri pentru 
personalul episcopiei, înregistrează biserica cu o nouă catapeteasmă, cea veche din 
timpul episcopului Iacob Stamate fiind aşezată în pridvorul catedralei . . .  prin 
neobositele stăruinţe ale P.S .Episcop al Huşilor, Silvestru Bălănescu s-au făcut la 
această biserică în anii 1 887- 1 889, reparaţii radicale şi turla de mij loc, iar în anii 1 887-
1 89 1 ,  s-a zugrăvit de pictorul Gh.M.Tătărăscu. 

Episcopul Conon Arămescu Donici( 1 902- 1 9 1 2), construieşte în partea de sud 
şi de nord a altarului două veşmântări (una preoţească şi alta arhierească), acoperă 
turlele cu tablă de alamă şi îmbrăcată în argint două icoane mai mari din catapeteasmă. 
Sub conducerea episcopului Nifor Criveanu ( 1 934- 1 939) se renovează biserica, se 
restaurează pictura lui Gh. Tatarescu de către pictorul Gh. Tomescu şi se construieşte 
turnul clopotniţă în stil moldovenesc în care instalează un clopot de 1 730 kg (turnat, 
probabil din alte două clopote, cel al episcopului Inochentie din 1 774 şi cel al 
episcopului Iacob Stamate din 1 783). Cutremurul din 9- 1 0  noiembrie 1 940, răneşte 
profund acest monument ştefanian, dănnându-se turla construită de episcopul 
Silvestru Bălănescu, zidurile bisericii sunt dărâmate, crăpate şi pictura lui Tatarescu, 
în parte, degradată. 

Sub păstorirea episcopului Grigorie Leu ( 1 940- 1 949) se reconstruieşte turla, 
se repictează biserica şi se confecţionează o nouă catapeteasmă din stejar, toate acestea 
făcându-se cu concursul Direcţiei Monumentelor Istorice. Ctitoria lui Ştefan cel Mare 
de Ia Curtea Domnească din Huşi trecută prin atâtea încercări, nu-şi mai păstrează 
astăzi, decât "temeliile cele mai vechi şi pisania", dar cu toate acestea ea rămâne 
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aceeaşi ctitorie voievodală biruitoare în timp, cu toate rănile pe care ca şi ctitorul ei, 
le-a primit în zdruncinata istorie a Moldovei. 
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Cinci documente privitoare la moşiile episcopiei Huşilor, Chişinău, 1 925, 1 2  p. (din "Rev. Soc. 
ist. şi arh. bis.", 1 925, p. l 2 1 - 1 32) ( 1 747- 1 78 1  ); D.  Stănescu, Viaţa religioasă la români, p.2 1 9-
221 (doc. 1 740); I. Antonovici, Opisul documentelor episcopiei Huşilor, Huşi, (f.a.), 72 p. ;  A. 
Wolf, Beitrăge, p. l 55- 1 56; Melchisedec, Notiţe istorice, p. l 40- 1 4 1  (pisania, 1 495); A. 
laţimirski, Slavianskia i russkia rukopisi v rumânskih bibliotek, St. Petersburg, 1 905, p.872-
873; Turdeanu, Manuscrise slove, p. l 66- 167 ;  G. Ghibănescu, Inscripţii (de la episcopia 
Huşilor) (l.N., III, 1 923, p. l 68); D. Udişteanu, ierom., Inscripţii (B.E.H., Il, 1 926, nr. l l ,  p.96-
98); D. Udişteanu, Episcopia Huşilor (Inscripţii şi însemnări), Cemica, 1 938, 32 p. (o culegere 
de articole apărute în "Bul. ep. Huşi"; şi despre alte bis. din oraş); Inscripţii Bucureşti, p.593-
594 (două cruci 1 782- 1 792); FMIL, 1 845, p.74-75 (hrisov din 1 7 1 4  pentru episcopie); RSIAB, 
1 933,  p.3 1 9  (moşiile episcopiei, 1 8 1 2); T. Voinescu, G. Tattarescu, p. l 32- 1 35 (contractul de 
zugrăvire); B.F.O., 1 844, p.376-378, 1 845, p.77, p.377, 1 846, p.8, 1 847, p.65-67, 355,  1 848, 
p. l 00, 1 88, 329, 1 849, p. l 88, 229 şi 1 850, p.47, 1 46 etc. (despre arendarea moşiilor episcopiei 
Huşi); T.T. Burada, Bis. Sf Apostoli Petru şi Pavel din Huşi. a lui Ştefan cel Mare (RIAF, 1, 
1 883, voi. II, p. l 9 1 - 1 92) (inscripţie, scurt istoric, după Melchisedec); Dobrescu, Istoria 
bisericii sec. XV, p. l 65 ;  VI. Mironescu, M-rile şi bisericile Întemeiate de Ştefan cel Mare (J.L., 
1 908, p. l l 2- 1 1 3); N.D. Chiriac, Ctitoriile lui Ştefan cel Mare, p.35; Dicţionarul României, III, 
p.764-767 (despre episcopie); N.  Iorga, Istoria bisericii, I ,  p.238-240; Istoricul eparhiei 
Huşilor (AEH, 1 934, p.5 - 1 2) (cu listă de episcopi); Vezi şi AEH, 1 935,  p.5- 1 5  şi 22 1 -256; A. 
Popescu, preot, Restaurarea şi redeschiderea bisericii catedrale a Sfintei episcopii (AEH, 
1 935, p.5- 1 5  (cu un istoric al episcopiei şi listă de episcopi); C.H., 1 935, nr. l 2, p.4 1 5-423 
(despre restaurarea catedralei, cu un scurt istoric); Pr. Anton Popescu, Pentru cunoaşterea 
trecutului eparhiei Huşilor (AEH, 1 928, p.22 1 -255) (istoric, cu listă de episcopi); C.H., 
ianuarie 1 94 1 ,  p. l l - 1 2  (biserica episcopală "ameninţă cu prăbuşirea" după cutremurul din 
noiembrie 1 940); S. Reli, Restaurarea catedralei episcopale din Huşi după cutremurul din 
1940, Bârlad, 1 945, 36 p. ;  Alex. Ciurea, Figuri de ierarhi moldoveni. Iacov Stamati (1 749-
1803), Iaşi, 1 946, p.67-76 şi 2 1 6-220; ALI. Ciurea, Biserica Sf Apostoli Petru şi Pavel din 
Huşi (M.M., XXXIV, 1 958, nr.3-4, p.287 şi următoarele) (despre oraş, istoricul bisericii 
episcopale după Melchisedec, şirul episcopilor, despre seminar); Repertoriul monumente/ar lui 
Ştefan cel Mare, p. l 24; Vătăşianu, Istoria artei, p.659; Remus Niculescu, Eustatie Altini 
(SCIA, 1 965, nr. l ,  artă plastică, p. l O (despre zugrăvi rea catapetezmei); Anton Popescu, 
Inochentie, episcopul Huşilor (M.M., 1 967, nr.3-4, p.275-277) (despre reconstruirea 
episcopiei); I.D. Ştefănescu, Monuments d'art chretien trouves en Roumaniae ("Byzantion", 
1 93 1 ,  p.603-604, 607-608 şi planşe (obiecte ale episcopiei); N. Iorga, Alte note despre cultura 
şi viaţa socială românească subt vechiul regim, Bucureşti, 1 9 1 6, 34 p. (din AARMSI, s.II, 
t.XXXIX, 1 9 1 6, mem. l )  (despre biblioteca episcopi ei de Huşi în sec. XVIII); Arhim. dr. Ştefan 
Guşă, stareţul Mănăstirii Movila lui Burcel, Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel - sărbătoriţi de 
Biserica creştină la 29 iunie, în "Orizonturi", Revistă de cultură şi informaţie editată de Şcoala 
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"Ion Creangă" din Chirceşti - Vaslui, nr. 7 din 1 O. august 2005, p. l 2- 1 3 ;  Biserica Sf Apostoli 
Petre şi Pavel din Huşi a lui Ştefan cel Mare, în "Studii şi articole privind istoria oraşului 
Huşi", voi. 1. Volum coordonat de: Costin Clit şi Mihai Rotariu, Editura "Sfera", Bârlad, 2005, 
p. l l 5- 1 1 6; Aurel V. Ursăcescu, Monografia Episcopiei Huşilor, în "Studii şi articole privind 
istoria oraşului Huşi", voi. II, voltirif coordonat de: Costin Clit şi Mihai Rotariu. În memoria 
P.S. Ioachim Mareş, Episcopul Huşilor, Editura "Sfera", Bârlad, 2009, p. l 38- 1 4 1 ;  Marilena 
Vasilescu, Mănăstirea . ,Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel" din Huşi, ctitorie a lui Ştefan cel 
Mare, în "Cercetări istorice", Revista profesorilor de istorie din judeţul Vaslui, Anul III, nr. 5, 
februarie 2009, p.8-9; Preot Scarlat Porcescu, Episcopia Huşilor. Pagini de istorie, 1 990; 
Maria Popa, Expoziţia ., Monumente istorice din judeţul Vaslui ", în Acta MM, XV-XX, 1 993-
1 998, p.380; Laurenţiu Chiriac, ., Repere istorice ", în .,Judeţul Vaslui. Vatră de istorie şi 

permanenţă culturală ", 2008, p. l 2; Idem, Monumente istorice şi de arhitectură, în ibidem, 
p.62; t Iachim Vasluianul Arhiereu vicar, Biserici ctitorite de drept credinciosul voievod 
Ştefan cel Mare şi Sfânt pe teritoriul eparhiei Romanului şi Huşilor, în "Cronica Episcopiei 
Romanului şi Huşilor", IV, 1 994, editată cu binecuvântarea Prea Sfinţitului t Episcop Eftimie, 
Roman, p.73-75;  Costin Clit, Istoria Huşilor În sec. XV-XVlll, în "Cronica Episcopiei Huşilor", 
voi. IV, 1 998, Editată cu binecuvântarea Prea Sfinţitului Ioachim, Huşi, p.94; Gheorghe Clapa, 
Bisericile de pe Valea Elanului, în "Cronica Episcopiei Huşilor", VII, 200 1 ,  editată cu 
binecuvântarea Prea Sfinţitului t Episcop Ioachim, Huşi, p.36 1 ;  t Ioachim, Episcop al Huşilor, 
Înzestrări voievodale făcute Episcopiei Huşilor, în "Cronica Episcopiei Huşilor", VIII, 2002, 
editată cu binecuvântarea Prea Sfinţitului Episcop Ioachim, Huşi, Editura "Bonitas", laşi, 
p.378-379; Constantin Şt. Bi lciurescu, Episcopia Huşilor în "Studii şi articole privind istoria 
oraşului Huşi", voi. 1, volum coordonat de: Costin Clit şi Mihai Rotariu, Editura "Sfera", 
Bârlad, 2005, p. l l 8 ;  Ştefan Plugaru, Teodor Candu, Episcopia Huşilor şi Basarabia (1598-
1949) (Istoric şi documente), Editura PIM, Iaşi, 2009; Maria Popa, Monumente istorice din 

judeţul Vaslui. Biserici şi mănăstiri din Eparhia Huşilor, Editura Kolos, Iaşi, 2008, p. l 03; 
Ghid turistic. Diversitatea ofertei turistice În zona transfrontalieră Vaslui-Saraca. Proiect 
finanţat de Uniunea Europeană prin Programul de Vecinătate România-Moldova, PHARE 
CBC 2006. 

Curţile Domneşti de la Huşi 

La sfârşitul sec. al XIV -lea, în Moldova existau oraşe vechi (Baia, Siret, 
Suceava, Dorohoi, Roman, Bârlad, Iaşi), iar în sec. al XV-lea (Adjud, Trotuş, Hârlău, 
Bacău,Cotnari, Piatra pentru legătura între Neamţ şi Bacau, Huşi, Schei) puncte 
strategice şi de trecere. Poziţia strategică a târgului Huşi, care arăta ca o fortăreaţă 
naturală a servit ca loc de adăpost pentru domni. Ştefan cel Mare ( 1 457- 1 504) a ales 
acest loc cu scopul zădărnicirii atacurilor tătărăşti de la vest de Prut. Târgui Huşi este 
atestat, prima dată în Scrisoarea din 1 7  decembrie, 1 487, redactată în "Huschy" 
Întemeindu-şi părerea pe documentul din 1 3  martie 1 489, Melchisedec consideră că 
boierul Husul stăpânea o moşie întinsă care cuprindea nu numai locul unde s-a format 
târgui Huşi, vatra satului Buzeşti şi bucata de pământ dinspre Ialan, dar şi un Joc la 
răsărit de Prut, e râul Sărata, unde a fost odinioară târgui Săratei. Desfiinţarea acestei 
aşezări este în legătură cu faptul că oferea o mai bună siguranţă locuitorilor, prin 
poziţia locului înconjurat de dealuri şi codri pe de o parte, iar pe de alta, vecinătatea cu 
Prutul, care era o piedică în calea năvălirii tătarilor şi turcilor. Huşii au devenit astfel 
un însemnat punct strategic pentru apărarea ţării .  Altă atestare documentară provine 
din hrisovul dat la 1 5  octombrie 1490, în care Ştefan cel Mare fixează ocolul târgului 
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Vaslui. Hotarul tăia "drumul ce merge de la Vaslui la Huşi". Unul dintre târgurile bine 
aşezate a fost Huşiul cu faţa la Prut. ,Ştefan a considerat că linia Prutului era apărată de 
cetăţile de pe Nistru, de aceea la Huşi, n-a fost construită o cetate. De la huşi, domnul 
putea supraveghea sudul ţării şi valea Prutului, posibilele mişcări ale duşmanilor, să 
intervină cu oastea împotriva lor, atunci �ând era cazul. Domnii Moldovei au întemeiat 
curţi domneşti în secolul al XV-lea în oraşele Iaşi, Hârlău, Dorohoi, Roman, Tg. 
Frumos, Bârlad, Botoşani (din sec. al XVI-lea). Ştefan cel Mare a ridicat patru curţi 
domneşti pentru completarea sistemului de apărare în interior şi pentru sporirea 
centrelor de concentrare a trupelor transformate astfel la puncte strategice: Ştefăneşti, 
Badeuţi, Huşi, Botoşani. Dezvoltarea aşezării huşene s-a datorat şi prezenţei curţii 
domneşti aici. Oastea aflată la Huşi asigura paza voievodului şi a curţii era "punct de 
concentrare a forţelor militare ale domniei" Se colectau şi se depozitau produsele de 
pe moşiile domneşti, se depozitau arme, curtea fiind apărată de o garnizoană. Ştefan 
venea la Huşi nu numai cu oastea, ci şi cu sfatul domnesc şi cu curtea, iar boierii cu 
slujitorii lor. Când domnul se afla la Huşi, curtea domnească devenea centrul 
administrativ al zonei respective. El a constituit un "ocol" al târgului Huşi, care avea 
menirea să aprovizioneze şi să deservească curtea domnească. Târgui Huşi a avut un 
ocol de sate care depindea din punct de vedere militar şi judecătoresc, de curtea 
domnească de aici(unde în vara anului 1495, din porunca domnului, au fost zidite la 
Huşi, curţile domneşti şi biserica cu hramul "Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel". Aşezarea 
huşeană cunoaşte o deosebită dezvoltare, când devine reşedinţă domnească, în prima 
jumătate a secolului al XVI-lea 

Curtea domnească ajungea la Huşi în luna martie. Domnul se deplasa cu 
dregătorii săi pentru a hotărî litigii, a confirma vânzări şi cumpărături de pământ. 
Prezenţa la Huşi a numeroşi domni din sec. al XVI-lea a sporit însemnătatea politică a 
târgului şi a contribuit la dezvoltarea sa economică şi socială. Sistemul curţilor 
domneşti dispare în secolul al XVII-lea şi Iaşii vor exercita, spre jumătatea acestui 
secol, funcţia de capitală domnească. Ieremia Movilă menţiona ruinarea curţii 
domneşti de la Huşi. Simion Dascălu ne relatează că acele curţi domneşti de la Huşi, 
situate pe locurile de astăzi ale Episcopiei, erau surpate la începutul secolului al 
XVIII-lea, însă beciurile mai existau. La "leatul 7003 ( 1 495), se consemnează în 
letopiseţ, Ştefan Vodă a zidit Sfănta episcopie în târgui de la Huşi şi curţi domneşti 
carele sîntu surpate, numai beciurile stau până astăzi" (a doua jumătate a secolului al 
XVIII-lea). 

Bibliografie: 
D. Ciurea, Noi consideraţii privind oraşele şi târgurile din Moldova în secolele al 

XIV-lea - al XIX-/ea, în ,.Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie ,.A.D.Xenopo1", voi. VII, 
laşi, 1 970, p.23; N. Iorga, Istoria armatei, Bucureşti, 1 929, p.64; Melchisedec, Chronica 
Huşi/or, Bucureşti, 1 869, p. l O; 1. Bogdan, Documentele lui Ştefan cel Mare, vol.II, Bucureşti, 
1 9 1 3, p. l 9 1 ;  Istoria Huşilor (coord. Th. Codreanu), Editura Porto-Franco, Galaţi, 1 995, p.40; 
N. Iorga, Negoţul şi meşteşugurile în trecutul românesc, Bucureşti, 1 906, p.94; L. Focşăneanu, 
Gh. Diaconu, Bazele puterii militare a lui Ştefan cel Mare, în .,Studii cu privire la Ştefan cel 
Mare", 1 956, p. l 32; D. Ciurea, Organizarea administrativă a statului feudal Moldova (sec. 
XIV-XVIII), tom. Il, laşi, 1 965, p.222; 1. Bogdan, Cronicile slava-române din secolele XV-XVI, 
Editura Acad. R.P.R., 1 957, p. l 83; I.D. Marin, Contribuţii la studierea curţilor domneşti din 
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Moldova, în "Studii şi articole de istorie", voi.II, Bucureşti, 1 967, p.39; Al. Andronic şi 
Eugenia Neamţu, Săpăturile de salvare de la Huşi, judeţul Vaslui (1964), în "Studii şi articole 
privind istoria oraşului Huşi", voi. 1. Volum coordonat de: Costin Clit şi Mihai Rotariu, Editura 
"Sfera", Bârlad, 2005, p. I 05- 1 1 0; Vasile Calestru, Contribuţii la studierea curţilor domneşti 
din Moldova (Huşi}, în "Est", Revistă de cultură, Serie nouă, Vaslui, noiembrie 2004, p. I 9; 
Vasile Calestru, Contribuţii la studierea curţilor domneşti din Moldova (Huşi), în "Est", 
Revistă de cultură, Serie nouă, Vaslui, noiembrie 2004, p. l 9; Vasile Calestru, 500 de ani de la 
moartea lui Ştefan cel Mare şi Sfânt. Contribuţii la studierea Curţii Domneşti de la Huşi, în 
Acta MM, XXV-XXVI, 2004-2007, p. l 53- 1 56; Gheorghe Clapa, Rolul istoric al cetăţilor 
aşezate pe linia Nistrului şi Delta Dunării, în "Elanul", nr. 29, martie 2004, p. l şi 4; Gheorghe 
Clapa, Prezentarea volumului emis de Uniunea Epigramiştilor din România Floare a 
românităţii, mic florilegiu îngrijit de prof. dr. Ion Berghia, Editura Panfilius, Iaşi, 2004, 80 p., 
închinat "Domnitorului Ştefan cel Mare şi Sfânt Ia 500 de ani de Ia trecerea sa în lumea celor 
drepţi", în "Elanul", nr. 30, mai 2004, p. 1 3  şi 1 4. 

Biserica "Coborârea Sfântului Duh" - Mânăstirea Dobrovăţ 

Înălţată de Ştefan cel Mare. Începută in 1 503 şi terminată în 1 504. Pisania are 
următorul cuprins: 

"Binecinstitorul domn Io Ştefan Voievod, din mila lui Dumnezeu, domn al 
ţării Moldovei, fiul lui Bogdan voievod a zidit această casă întru numele Coborârii 
Sfăntului Duh, care s-a şi început a se zidi în anul 70 I l  ( 1 503), luna aprilie, ziua 27, şi 
s-a sfărşit în anul 70 1 2 ( 1 504), iar al domniei sale anul al patruzeci şi optulea curgător, 
luna . . .  " Fosta biserică de mânăstire, azi biserică de mir. Cele trei turle de zid rotunde 
înghesuite pe acoperiş, care ii dau o înfăţişare curioasă şi caracteristică, sunt ridicate 
din veacul aş XVIII-lea, odată cu spargerea calotelor ce închideau bolţile naosului şi 
pronaosului. Turla din mij loc este falsă:ea nu răspunde din interior. Un pridvor scund 
la intrare, adaos târziu, azi nu mai există. 

Planul dreptunghiular, comportă pe lângă obişnuitele încăperi ale altarului 
naosului şi pronaosului, o cameră a mormintelor, intercalată între naos şi pronaos. 
Dimensiuni: lungimea 32,05 cm, lărgimea 8, 1 0  m. Pronaosul, dreptunghiular, aşezat în 
lungime, cu uşa de intrare aşezată în ax, are câte o fereastră spre nord şi sud. Camera 
mormintelor, despărţită de naos şi pronaos prin ziduri străpunse în ax de uşi, este slab 
luminată prin două ferestre înguste. Naosul, de plan dreptunghiular, are două abside 
laterale foarte puţin adâncite în grosimea zidului, încadrate de mănunchiuri de 
colonete angajate. Ferestre în axul absidelor. Altarul, de formă semicirculară, cu 
proscomidia şi diaconiconul dezvoltate, este boltit, cu o semicalotă şi despărţit de naos 
prin două arcuri etajate. Încăperile naosului şi pronaosului, boltite în mod identic şi-au 
pierdut amândouă calotele, odată cu înălţarea turlelor noi, care se sprij ină prin 
mij locirea vechilor arcuri piezişe moldoveneşti, pe cele patru arcuri mari scoase în 
consolă. Camera mormintelor, în schimb, este boltită, printr-un sistem curios de arcuri 
etajate, unele în lungul şi altele în latul bisericii, care reduc mult din suprafaţa 
deasupra căreia stă aşezată o calotă sferică de dimensiuni foarte mici. 

În exterior, şase contraforţi . Soclu de piatră de talie, cu profil simplu. Faţadele 
bisericii lucrate în piatră brută până la nivelul naşterii bolţilor şi amestecată cu 
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cărămidă la partea superioară până la cornişă, au decorul caracteristic epocii, cu cele 
două rânduri de ocniţe mari şi mici, suprapuse mergând jur împrejurul bisericii şi cu 
firide alungite în dreptul absidei altarului. Chenarele uşilor şi ferestrelor, ca şi 
colonetele de piatră ce încadrează absidele laterale sunt lucrate în stilul gotic obişnuit, 
folosit la monumentele lui Ştefan cel Mare. Baze ornate la mănunchiurile de colonete 
de piatră care încadrează sânurile naosului. La ferestre, chenare cu baghete încrucişate 
la colţuri şi partea interioară în semicerc, în afară de pronaos, unde sunt în arc frânt, cu 
timpane de piatră străpunsă, lucrate în stil gotic şi cu menouri mediane. La uşile din 
interior, chenare dreptunghiulare cu baghete încrucisate. Cadrul uşii de intrare, în arc 
frânt cu colonetele pe baze ornate. Nu s-a găsit nici o urmă de ceramică sau pictură 
sub tencuială. Pictura existentă a fost făcută sub Petru Rareş, după cum rezultă din 
inscripţia zugrăvită în naos, deasupra tabloului votiv. Tabloul votiv reprezintă pe 
Ştefan cel Mare, pe fiul său Bogdan, şi pe Petru Rareş. 

Bibliografie: 
G. Balş, Bisericile lui Ştefan cel Mare. Cu un rezumat în limba franceză, Bucureşti, 

1 926, 3 3 1  p., 486 il . (Extras din Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice (BCMI) XVIII, 
( 1 925), fasc. 43-46, p. l 1 8- 1 26, 1 85- 1 89, 1 98-200, 245, 250, fig. 1 68- 1 8 1 ,  437, 486; Paul 
Henry, Les eglises de la Moldavie du Nord des origines a la fin du XVI" siecle. Architecture et 
peinture. Contribution a l 'etude de la civilisation moldave, Paris, 1 930, text IV + 320 p., 82 il. , 
album LXVIII pl. + X p., p.57, 65, 66, 1 1 4, 1 27, 1 3 1 ;  Gr. Ionescu, arhitect, Istoria arhitecturii 
româneşti din cele mai vechi timpuri până la 1900. Prefaţă de N. Iorga, Bucureşti, 1 937, 498 
p., 386 il, 1 harta, p. 1 9, 288, 29 1 ,  294, 303, fig. 252-253 ;  N.  Iorga, Inscripţii din bisericile 
României, 2 volume, Bucureşti, 1 905- 1 908, VIII + 374 p. (1); 3 8 1  p. + 1 pl. (II), p.584-605, 
p.205-2 1 2; I.D. Ştefănescu, Les peintures de monastere de Dobrovăţ, în "Melanges oferts a 
Charles Diehl", II, Paris, 1 930, p. l 8 1 - 1 86, 2 il . ; idem, L 'art byzantin et 1 'artlombard en 
Transylvanie, peintures murales de Va/achie et de Moldave, Paris, 1 938, 1 66 p., LVI planşe, 
p.95- l l 3 , pl. XXIX-LIII; Grigore Ionescu, Istoria arhitecturii În România, Editura Academiei 
R.P.R., 1 963, voi. 1, p. l 2; Ioan Alecu lacobuţă, Dobrovăţ. Istorie şi legendă, Editura Graphix, 
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Biserica "Sf. Mihail ş i  Gavril" - Scânteia 

Atribuită lui Ştefan cel Mare, biserica a suferit refaceri importante în timpul 
lui Duca Voievod şi apoi la anul 1 846, sub Mihai Sturza, după cum arată inscripţia 
pictată din interiorul bisericii: 

"Acest sfănt lăcaş cu hramul sfinţilor mai mari voievozi Mihail şi Gavril, din 
temelie ridicat înteiul de fericitul intru pomenire de Ştefan voevod cel Mare, şi apoi de 
Duca Voievod înfrumuseţat, iar acum, în zilele de pre înălţatu domn Mihail Grigorie 
Sturdza Voevod din nou întocmit; şi s-au împodobit din porunca preafericitului 
patriarh al Ierusalimului Chirie Chirio Chiri, fiind stăruitor şi îngrij itor pre cuvioşia sa 
arhimandritul Paisie, Exarhu logofăt şi cavaler, Alexandru Ghica, efor şi comisul 
Panaite, Papazoglu, epitrop asupra averilor sfăntului mormânt în Moldavia; la anul 
1 846, noiembrie 1 3". 

Biserica, în înfăţişarea actuală, nu mai păstrează din vechea zidire decât cel 
mult fundaţiile şi o parte din ziduri. Compusă, iniţial, dintr-un pronaos şi naos cu altar. 
Absida altarului, circulară atât la exterior cât şi în interior. La naos, absidele laterale, 
practicate în grosimea zidului şi marcate la exterior printr-un contrafort lat ce se 
opreşte mai jos de cornişă. Un pridvor adăugat este lipit de zidul vestic al pronaosului; 
el are o încăpere deasupra, la care se ajunge printr-o scară situată în grosimea zidului 
de apus al pronaosului, şi poartă o turlă joasă. Pe naos şi pronaos, calote sferice. Între 
cel două încăperi, zid, plin, străpuns de uşă. Câte două ferestre la naos şi pronaos şi 
una la absida principală. Faţadele sunt tencuite până la soclu, care e din piatră brută. 
Ferestrele nu mai au astăzi chenare, iar cele ale uşilor au fost schimbate şi ele,în 
secolul al XVII-lea. În interior, urâtă zugrăveală din secolul al XX-lea 

Bibliografie: 
G. Balş, Bisericile lui Ştefan cel Mare. Cu un rezumat în limba franceză, Bucureşti, 

1 926, 33 1 p,. 486 ilustraţii (Extras din Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice (BCMI), 
XVIII ( 1 925), fasc.43-46, p. 1 4 1 - 1 43,  fig. 208-2 12 .  

Biserica Domnească "Adormirea Maicii Domnului" 

din Bârlad 

Este considerată ca fiind ctitoria lui Vasile Lupu, care fie a refăcut o biserică 
mai veche de lemn din timpul lui Ştefan cel Mare (poate din anii 1495- 1 504), fie a 
clădit una nouă din zid ( 1 636), chiar dacă primele menţiuni documentare indirecte 
despre acest lăcaş, datează din 1 623, 1 632 şi 1 634, când în mai multe acte de atunci 
semnează Ion Carapotona şo1tuzu1 cu cei 1 2  pârgari ai târgului Bârlad şi cu preotul 
Ştefan de la Biserica Domnească. Printre autorii care susţin ideea unei biserici 
construite de Ştefan cel Mare la Bârlad se enumeră Ioan Antonovici, Vladimir 
Mironescu, Dumitru Stănescu, H. Bărbuleanu, Nicolae Stoicescu, Oltea Răşcanu
Gramaticu, Gheorghe Clapa şi alţii . Argumentele lor sunt mai mult de ordin logic: 
imposibilitatea ca marele voievod Ştefan să nu fi construit aici o biserică mai ales că 
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târgului îi fusese dată o hotarnică în 1 495 şi, apoi, ideea că urbea nu ar fi căpătat o aşa 
mare importanţă (atunci când a devenit capitala Ţării de Jos a Moldovei), dacă nu ar fi 
avut măcar o ctitorie domnească de veche tradiţie. Se face referire şi la actul din 1 8  
iunie 1444, în care este menţionat "popa Toader din Bârlad", c a  un argument al 
existenţei timpurii a unui posibil lăcaş de cult în acest târg. Vasile Palade a întreprins 
în 1 976 un sondaj arheologic la biserica Domnească din localitate (cu ocazia lucrărilor 
de restaurare a acesteia), descoperind o fundaţie de biserică din lemn din secolul al 
XV -lea, cu plan triconic. Aceste date nu reprezintă argumente suficiente şi necesare 
pentru a data existenţa unei biserici la Bârlad înainte de 1 636. Prof. dr. Laurenţiu 
Chiriac consideră că această biserică ar fi putut fi construită pe locul alteia de lemn din 
timpul lui Ştefan cel Mare, iar Vasile Lupu a reclădit-o din zid până la 1 636. Biserica 
Domneasca din Bârlad( de la1 636) ştim că a fost zidită din piatră şi cărămidă, în stil 
moldovenesc şi că avea forma de navă dreptunghiulară, cu două abside laterale şi una 
principală (altarul). Acest edificiu reprezintă o biserică de sinteză moldo-munteană, 
căci avea un plan dreptunghiular de tip moldovenesc şi o faţadă de tip muntenesc, ca şi 
lăcaşul de la Mânăstirea Secu (construit în 1 602). Este construită pe un soclu din 
blocuri de piatră şi avea un pridvor închis, de formă dreptunghiulară, tratat în înălţime 
cu o semicalotă Spaţiul interior era divizat mai mult simbolic, în pronaos, naos şi altar, 
iar cele două abside laterale erau evidenţiate în exterior sub forma unor decroşuri de 
zid ca nişte pilaştri. Au avut iniţial trei turnuri pe colţuri, iar clopotniţa de deasupra 
pridvorului a dăinuit până la 1 802. Faţada din piatră şlefuită era împărţită în două 
registre printr-un brâu median (compus din ciubuce din piatră împletite şi dintr-un tor 
prins între două benzi de zigzaguri în timp ce arhivoltele adâncite dădeau proeminenţă 
celor două registre de arcade oarbe. 

Pe verticală, faţada era divizată în panouri de cărămidă(late de 1 ,5 m) iar 
decorul sculptura! era compus din motive populare prezente în decorul de ceramică 
smălţuită de la nivelul superior al faţadei şi care se îmbină cu zugrăveala ce imită 
cărămida aparentă. Ramele uşilor şi ferestrelor aveau ornamente compuse din rozete şi 
zigzaguri noi (caracteristice sculpturii în lemn), dar şi arcuri de cerc în plin centru ce 
erau încoronate de frontoane triunghiulare. Nu sunt probe care să ateste faptul că 
biserica ar fi fost pictată în întregime. 

Distrugerile şi incendiile dese ale acestui edificiu au determinat în timp, o 
micşorare a spaţiului cultic(şi nu o lărgire a acestuia, cum era firesc).Biserica 
Domnească a avut,chiar din timpul lui Vasile Lupu, o şcoală bisericească în limba 
greacă, unde erau pregătiţi dascălii, psalţi şi, posibil, chiar popi. Aflându-se în 
medianul central al târgului Bârlad, şi situîndu-se lângă "piaţa carelor" biserica 
domnească a jucat un rol activ în viaţa economică şi comercială a urbei, 
beneficiind,încă din 1 639 de scutiri de dări şi având numeroase privilegii .  Astfel, ea 
deţinea multe dughene, prăvălii, cârciumi şi hanuri pe acest ax comercial, primite ca 
dan ii .  

Pronaosul şi naosul aveau turlele ridicate pe sistemul arcelor în consolă şi al 
arcelor piezişe, în timp ce turnul-clopotniţă era aşezat pe aceeaşi axă longitudinală cu 
celelalte turle ale clădirii .  Biserica prezenta o uşoară tentă de fortificare, deşi, a avut 
iniţial, pictură exterioară, care însă, nu a rezistat mult timp, datorită invaziilor turco
tătărească. Această tendinţă de fortificare era dată de funcţia subsidiară de refugiu şi 
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apărare a turnului-clopotniţă, considerată drept ioc de ascunzătoare, întărit cu post de 
strajă şi chiar de atac . Turnul-clopotniţă capătă diferite roluri : la parter, era exonartext, 
la etaj,  devenea tainiţă (ascunzătoare pentru veşmântărie şi tezaur) şi la vârf era 
clopotniţă (ca o cameră deschisă;.îi;J.altă, bine luminată şi unde se ţineau clopotele). 
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Curtea Domnească din Bârlad 

Creşterea treptată a voievodaţului Moldovei, care încă prin 1 392 se întindea 
teritorial"de la munte şi până la mare" a obligat pe voievozi să-şi organizeze anumite 
centre ţinutale din care slujbaşii domneşti să-şi exercite funcţiile administrative, 
militare, fiscale şi judecătoreşti . Ţinând seama de puterea marii boierimi, domnul 
Moldovei este nevoit să se bizuie pe adevărata sa putere, pe slujbaşii săi din 
reşedinţele de ţinuturi. În acele reşedinţe se adunau banii pentru domnie, acolo se 
depozitau produsele agricole sau animale pentru domnie, acolo era şi centrele mil itare 
teritoriale care trebuiau să funcţioneze la dispoziţia domnului. Ca să fie sigur de 
scaunul pe care îl ocupă trebuiau să controleze cât mai des aceste centre ţinutale de 
care era legată puterea de domn. 

Aflându-se într-o continuă peregrinare de la un ţinut la altul, domnul 
Moldovei a simţit nevoia ca la locul de popas să aibă asigurată încartiruirea, pentru el 
şi suita sa, nu în case particulare, ci în case domneşti, cu toate cele necesare popasului 
şi şedinţelor de divan în zilele următoare. Astfel, au luat naştere curţile domneşti. 
Documentele de după moartea lui Alexandru cel Bun arată existenţa curţii domneşti 
din Bârlad ( 1 44 1 ). S-a emis părerea ca ea ar fi fost zidită de Ştefan al II-lea voievod 
frate cu Ilie voievod. La curţi le domneşti se află sediul permanent al judeţelor de 
ţinuturi, care judecau procesele mai mici, pe cele mai mari lăsându-le în seama 
domnului . Dacă prin documente se vorbeşte de judeţii din Bârlad (circa 1434), 
înseamnă că în această localitate exista deja curte domnească. Unul dintre principalele 
roluri care reveneau curţilor domneşti era cel militar. Aşezate la puncte strategice, 
curţile domneşti erau centre de concentrare militare, subordonate direct puterii 
domneşti. Spre deosebire de puterea militară a boierilor, care se concentra la curţile lor 
întărite, oastea personală a domnului cuprindea steagurile staţionate la cetatea de 
scaun şi steagurile de ţinut( cum era de exemplu, steagul de la Tutova. Când Ilie 
voievod i-a întărit prin uricul din 1 432 (2 ianuarie) lui Dragoş Urlat satul lui Ilie de pe 
Tutova unde îşi avea şi casa, i-a precizat acestuia centrul militar şi judecătoresc: "Să 
ţie de steagul de la Tutova, cine îl va ţine, şi un alt sudeţ (judeţ) să nu aibă" 

La fiecare curte domnească staţiona o garnizoană înarmată. Această 
garnizoană, pe lângă paza curţii domneşti care se întărea în timpul şederii domnului în 
localitate, trebuia să asigure paza drumurilor, de acces de la o curte domnească la alta, 
să pregătească curierii necesari şi să asigure straja convoaielor de care încărcate cu 
marfă proprietate a negustorilor străini, până ce aceste convoaie treceau în ţinuturile 
tătăreşti. Prin privilegiile comerciale pe care Alexandru cel Bun, Ştefan voievod, Petru 
Aron şi Ştefan cel Mare le-au acordat negustorilor din Polonia, domnia Moldovei 
asigura straja carelor cu marfă, dar în afară de plata taxelor vamale, negustorii mai 
erau obligaţi prin fiecare privilegiu să dea şi la straje câte 1 2  groşi de car. În caz de 
război, curţile domneşti erau folosite ca centre întărite. În acest scop, fiecare curte era 
înconjurată de ziduri. Curţile domneşti erau atunci cu mult mai slab întărite decât 
cetăţile. Pentru a-şi îndeplini rolul de reşedinţă domnească, fie şi pentru un timp scurt, 
orice curte domnească trebuie să fi avut camere de dormit pentru domn şi boierii din 
anturajul său, apoi sală de divan, bucătărie, cămări cu alimente, sufragerie, cramă, 
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beciuri, grajduri pentru cai, ateliere de fierărie şi de lemnărie, furaje, paznici de zi şi de 
noapte, personal de serviciu permanent şi hrană asigurată pentru toţi. Asigurarea 
hranei impunea curtea domnească să aibă heleşteie cu peşte, moară domnească, 
prisacă, pădure, locuri de păşune, locuri de cosit şi câteva sate cu "oameni de slujba 
curţii" necesari la podvoade (transporturi), la cositul fânului, la tăiatul lemnelor pentru 
curte, la reparatul morilor, al iazurilor, al podurilor, al drumurilor s.a.m.d. 

Unele acte domneşti arată că, anumite moşii ţineau de curţile domneşti şi de 
ocolul târgului din apropriere. Cele câteva cetăţi şi curţi domneşti au constituit 
principala forţă pe care se puteau bizui domnii Moldovei din punct de vedere politic, 
militar şi economic, faţă de puterea marilor boieri, care înţelegeau să sprij ine la tron pe 
cei ce le reprezentau mai bine interesele lor. Desele lupte medievale interne, duse de 
urmaşii lui Alexandru cel Bun, au favorizat creşterea puterii mari lor boieri şi 
înmulţirea curţilor domneşti, marii boieri jucând un rol tot mai activ în lupta pentru 
întâietatea politică. Ştefan cel Mare nu a mai vrut să împartă puterea politică cu marii 
boieri. Rolul militar al curţilor boiereşti a fost desfiinţat. Actele sale vor pomeni numai 
locul "unde a fost curtea lui" sau, "unde a fost curtea lor" A intervenit ca principal 
cumpărător de moşii în Moldova începând din septembrie 1 466, cu bani din visteria 
ţării .  O parte din satele cumpărate a fost alipită la ocoalele de târguri şi curţi domneşti. 
Astfel, puterea economică, militară şi politică a marilor boieri a fost îngreunată foarte 
mult. 

Ştefan cel Mare a verificat starea tuturor curţilor domneşti întărindu-le, iar pe 
unde erau prea vechi, le-a făcut din nou. Pentru completarea sistemului de apărare în 
interior şi pentru înmulţirea centrelor de concentrare a trupelor, mai arătăm patru curţi 
domneşti, ridicate de Ştefan Cel Mare, în puncte strategice, unde nu mai fuseseră până 
atunci. Problema ocoalelor de sate din jurul curţilor domneşti, întâmpină serioase 
piedici care ne obligă chiar de la început la câteva precizări . Majoritatea documentelor 
vorbesc de ocoale de târguri şi numai în foarte puţine cazuri arată ocoale de curţi 
domneşti . Târgoveţii se foloseau numai de moşia pe care le era aşezat târgui. 
Târgurile noastre moldoveneşti şi-au păstrat multă vreme un aspect rural, însă numai o 
parte din târgoveţi erau agricultori. Şoltuzul şi pârgarii, în calitatea lor de conducători 
ai târgului, măsurau acestora pământurile solicitate din moşia târgului, care era 
domnească şi urmăreau să fie respectate obligaţiile medievale, dar autoritatea lor nu 
depăşea hotarele moşiei târgului. Celelalte sate din ocolul târgului, precum însăşi 
târgui cu conducerea sa erau subordonate unui slujbaş domnesc, care se numea 
ureadnic, diregător, vornic, pârcălab sau ispravnic şi care îşi avea sediul la curtea 
domnească. Acesta fiind om"de credinţă"al voievodului, în afară de buna organizare şi 
aprovizionare şi curţi i domneşti, se îngrijea, prin subalternii săi de depozitarea 
produselor luate în dijmă, de adunarea taxelor vamale şi alte dări fiscale pentru 
domnie de ţinerea în evidenţă a oamenilor buni de oaste - aleşi din toate satele de ocol 
şi din târg şi de judecarea în persoană a proceselor ivite în satele din ocol şi în târgui 
respectiv, putând aplica amenzi-globale, şi deşegubini, dar dând şi dreptul de apel la 
judecata divanului domnesc. 

Atribuţiile fiind multe şi variate, documentele arată pe alocuri câte doi vornici, 
ispravnici sau pârcălabi, pentru a-şi împărţi între ei sarcinile. N-a existat curte 
domnească fără un ocol de sate. De ce totuşi, ocolul purta numele târgului şi nu pe 
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acel al curţilor domneşti? Răspunsul este legat de faptul că pentru diecii de la domnie 
şi pentru curierii domneşti, târgurile erau principalele puncte de orientare pe harta 
Moldovei, iar în cadrul fiecărui ocol, târgui era cea mai importantă localitate. Astfel, 
cărţile domneşti erau trimise la târgui respectiv, dar erau adresate conducătorului de 
ocol şi apoi şoltuzului şi pârcălabilor", dacă problema privea şi pe locuitorii din târg. 
Numele de ureadnic "de târg" (de vornic, pârcălab sau ispravnic "de târg") atât de des 
întâlnit în documente-nu trebuie înţeles ad-litteram şi în consecinţă, atribuţiile sale nu 
trebuiau limitate teritorial la târg. Organul executiv, ca reprezentant al domnului, avea 
atribuţii pe întregul ocol, inclusiv târgui, care era condus de şoltuz şi pârgari . Cuvântul 
hotărâtor nu numai în târg, ci şi în întregul ocol avea însă aceşti slujbaşi domneşti şi de 
aceea zapisele şi cărţile de judecată scrise în târg îl arată înaintea celorlalte slugi 
domneşti. 

Pentru existenţa ocoalelor zise"de târguri", înainte de Ştefan cel Mare, 
menţionăm un fragment dintr-o scrisoare pe care Ilie Voievod i-a trimis-o regelui 
Vladislav al Poloniei la 1 septembrie 1435,  vestindu-1 că s-a împăcat cu fratele său. 
Iată acel fragment: " . . .  şi i-am dat iubitului nostru frate, Ştefan Voievod, din ocina 
noastră ţinutul cetăţia Chelia cu vama şi cu ozerele ce ascultă de acea cetate şi târgui 
Vasluiului cu ocolul ce ascultă de acest târg şi ţinutul de la Tutova cu târgui 
Bârladului şi cu tot ocolul şi morile Covurluiului şi Târgui Tecuciului, cu tot ocolul şi 
Oltenii." Acest document înlătură afirmaţia ce s-a făcut nu de mult că:"ocoalele 
Vasluiului şi Bârladului erau inexistente la venirea în scaunul ţării a lui Ştefan cel 
Mare", şi astfel "Ştefan cel Mare pune bazele ocoalelor domneşti de târguri, inclusiv 
celor de frontieră" Dar bazele ocoalelor erau puse cu mult înainte de Ştefan cel Mare, 
când acesta a cercetat în 1 495 "hotarul cel vechi ce din veac ascultă de târgui 
Bârladului"n-a cercetat hotarul moşiei pe care era târgui Bârlad, ci hotarul ocolului 
care cuprinde "din veac"sate, şi selişti", deci, înainte de Alexandru cel Bun! 

Ştefan cel Mare a revizuit hotarele vechilor ocoale şi le-a mărit, prin 
cumpărături de sate vecine, de la proprietari particulari, pentru a-şi întări puterea de 
domn şi pentru a mări armata ţării pusă sub directa sa comandă. La ocolul Bârladului 
a mai adăugat, prin cumpărare, seliştea lvancea. Credem că este util să arătăm din care 
curţi domneşti şi-a eliberat Ştefan cel Mare uricele. Chiar dacă lăsăm deoparte uricele, 
care nu arată locul unde au fost scrise, constatăm că din Suceava au fost eliberate 275 
de urice, din Badeuţi 3, din Mănăstirea Moldoviţa 1 ,  de la Putna 4, din Roman 6, din 
Bacău 1 ,  de la Mânăstirea Bistriţa 1 ,  din Hârlău 1 0, din Iaşi 1 5 , din Vaslui 64, din 
Huşi 1 ,  iar din Bârlad numai 3. În Moldova lui Petru Rareş erau douăzeci de curţi 
domneşti, în afară de cele câteva case domneşti, de la mănăstiri. În orice curte 
domnească a poposit acest domn, capitala ţării "cetatea de scaun" a rămas tot la 
Suceava. Iar dacă îl urmărim din câte curţi domneşti şi-a eliberat actele domneşti, iată 
ce constatăm: din Suceava şi-a eliberat I l  urice, din Hârlău 1 4, din Iaşi 1 6  din Vaslui 
63, din Huşi 1 33 din care 80 numai în a doua domnie, iar din Bârlad 1 5(numai în a 
doua domnie). Marea majoritate a uricelor sale au fost eliberate din jumătatea de sud a 
Moldovei de unde a mai eliberat încă 27 urice, fără arătarea locului. 

Curţile domneşti au fost create de domnii Moldovei dintr-o necesitate impusă, 
de condiţiile epocii medievale, ele având drept scop întărirea puterii lor militare, 
economice şi politice. Epoca de înflorire a curţilor domneşti a fost făurită de Ştefaan 
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cel Mare. Acest domn a reuşit, ca prin ocoalele curţilor domneşti să stăpânească mai 
bine de două sute de moşii . Din târguri şi din toate satele din ocoale şi-a format o 
armată credincioasă şi mult mai mare ca în trecut. Puterea boierilor a fost foarte mult 
redusă. Persoana domnului s-a ridicat între marii boieri ca cel mai mare proprietar din 
Moldova. Respectat şi iubit de cei mici, el i-a silit pe marii boierii să-I asculte şi să 
vadă persoana domnului pe singurul stăpân al Moldovei. Domnii din prima jumătate a 
secolului al XVII-lea au continuat politica lui Ştefan cel Mare, neînstrăinând nimic din 
ocoalele curţilor domneşti . În documentele lui Petru Rareş şi a urmaşilor săi nu se mai 
află menţiuni referitoare la curţile boiereşti mai ales când voievozii s-au dovedit slabi. 
În a doua jumătate a secolului al XVI-lea doi voievozi au îndrăznit să se opuie 
boierilor. Nu întâmplător primului dintre aceşti boieri i-au zis "cel cumplit",i ar celui 
de al doilea "Tiranul" Ceilalţi au fost buni pentru ei. În secolul al XVIII-lea s-au făcut 
danii şi din moşiile târgurilor şi astfel, treptat, n-a mai rămas teren domnesc în ocoale. 
Acelaşi sfârşit au avut şi celelalte ocoale şi târguri domneşti şi iată că scopul urmărit 
vreme de secole de către marii boieri a fost atins. Marii boieri, folosindu-se de domnii 
cei slabi, au dărmat sistematic, puterea domnilor, fără ca aceştia să-şi dea seama că 
odată cu ieşirea din ocol a fiecărei moşii, fie ea dată unei mânăstiri sau unui boier, 
puterea lor militară, economică scădea. 

Clădirile curţilor domneşti au constituit primele obiective de jaf, în timpul 
năvălirilor duşmane. Prin jaf şi distrugeri au trecut ele şi când domnii s-au schimbat 
forţat şi atât de des, cu ajutorul oştilor străine. Curţile domneşti, au rămas în ruină, fără 
posibilitatea de a fi reparate, căci vremea lor trecuse. 
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studierea curţii domneşti din Bârlad, în "Elanul", nr.45, noiembrie 2005, p. 1  0- 1 2; Idem, 
Hotarnica Bârladului, în Acta Moldaviae Meridionalis", XXV-XXVII, 1 ,  2004-2007, p . l l 3-
1 20; ldem, Bârladul - străvechi şi important centru urban, în "Cronica Episcopiei Huşilor", 
VII, 200 1 ,  editată cu binecuvântarea Prea Sfinţitului Episcop Ioachim, Huşi, p. 33-42; Idem, 
Documente emise de voievozii Moldovei la Curtea Domnească din Bârlad, în ibidem, p.204; 
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febr., 2006, p. l 9-20; Idem, Ianuarie 1495-ianuarie 1995. 500 de ani de când Ştefan cel Mare a 
emis din Bârlad hrisovul prin care stabilea hotarul târgului, în ibidem,VI, 1 46 din 3 febr. 
1 995, p.2; Idem, Bârladul în epoca lui Ştefan cel Mare şi Sfânt (!), în ibidem, VI, 1 68, 1 1 iulie 
1 995, şi (II) ibidem, VI, 1 68, 1 1  iulie 1 995 şi (Ill), ibidem, VI, 1 69, 1 5  iulie 1 995 p.2; Idem, 
Documente emise de Ştefan cel Mare şi Sfânt la Curtea Domnească din Bârlad, în ibidem, 
aprilie 1 996, nr. 4, p.49-50; 1dem, Documente emise de Stefan cel Mare şi Sfânt la curţile 
domneşti din Vaslui, Bârlad şi Huşi, în "Clepsidra", Vaslui, 1 4, mai 1 998, p. 1 şi 8. 

C E R A M I C A  

S-a descoperit, pentru prima data, la Vaslui, într-un complex medieval al 
Curţilor Domneşti, din Moldova, o cahlă având ca decor reprezentarea unui alai 
domnesc cu elemente compozite vegetale, animaliere şi umane. Astfel, cahla 
fragmentară ne înfăţişează cavaleri încoronaţi purtători de flamuri şi bandiere, domniţe 
încoronate, ostaşi de strajă, într-un cadru natural cu arbori şi păsări. Pe această cahlă 
este redată imaginea vulturului imperial bicefal, ceea ce constituie un element 
decorativ inedit în arta aplicată medievală din Moldova epocii lui Stefan cel Mare. 
Importante sunt cahlele şi fragmentele de cahle, nesmălţuite şi smălţuite cu smalţ 
verde închis, cu reprezentarea stemei dezvoltate a Moldovei, combinată cu blazonul 
lui Ştefan cel Mare care flanchează stema descoperită la Vaslui cu blazonul sunt redate 
personajele care flanchează stema propriu-zisă, reprezentată de capul de bour conturat, 
însoţit de elementele heraldice ale blazonului domnesc: un scut fasciat având în 
interior crucea cu bară dublă, două rozete, un crin, iar deasupra un coif cu penaj .  Acest 
ornament constituie un apanaj domnesc şi se întâlneşte în Moldova numai pe cahlele 
care provin în exclusivitate din Palatele sau Curţile Domneşti ale marelui voievod. 
Descoperirile de la Vaslui constituie un indice în plus în ceea ce priveşte afirmaţia că 
pe locul cercetat se află ruinele palatului domnesc al lui Ştefan cel Mare. Pe baza 
materialului ceramic descoperit se poate afirma că acesta provine cu certitudine din 
interioarele palatului domnesc al lui Ştefan cel Mare. Săpăturile au urmărit 
descoperirea eventualei incinte a Curţii Domneşti de la Vaslui. 

Ceramica roşie de uz comun din a doua jumătate a secolului al XV-lea, 
descoperită la Vaslui, îşi găseşte analogii, mergând până la identitate, în ceramica 
similară provenind de la curţile domneşti din principalele oraşe din Moldova lui Ştefan 
cel Mare. Un fragment de cahlă din pastă roşie omogenă, arsă la roşu şi cu smalţ 
galben-auriu, având ca ornamente imaginea Sfăntului Gheorghe călare, omorând un 
balaur. Fragmentul de cahlă, descoperit pentru prima dată în complexul Curţii 
Domneşti din vremea lui Ştefan cel Mare de la Vaslui, se încadrează în grupa cahlelor 
având ca ornament reprezentarea Sfăntului Gheorghe. Călăreţul este redat conducând 
calul de la stânga la dreapta şi ţinând frâu! cu mâna stânga, iar în mâna dreaptă având 
o suliţă lungă cu care străpunge capul şi gâtui unui balaur, aflat sub picioarele calului. 
Descoperirea la Vaslui a unor cahle cu reprezentarea Sfântului Gheorghe confirmă 
apartenenţa vestigiilor respective la epoca lui Stefan cel Mare, deoarece acest fel de 
cahle se asociază cu acelea care redau stema dezvoltată a Moldovei. La Curtea 
Domnească din Vaslui, în cadrul fastuos al palatului voievodal, unde sobele cu cahle 
nesmălţuite, dar mai ales, cahlele smălţuite jucau un rol de seamă, a existat şi 
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imaginea patronului cavalerilor medievali .  Fragmentele de cahle din pastă roşie, 
smălţuite având ca decor turnuri de castele medievale cu analogie la palatele feudale 
din Europa Centrală. 

Se disting două tipuri de cahle şi plăci decorative inedite şi anume: a) cahle şi 
plăci decorative cu cete de cavaleri cu flamuri şi bandiere, prezentând două variante şi 
b) cahle şi plăci decorative reprezentând un alai domnesc. Două cahle inedite, lipsite 
de analogii, pot fi datate în linii mari în secolul al XV -lea şi asta doar prin încadrarea 
armamentului în această epocă. Cavalerii înzăuaţi, care apar pe cele două cahle 
reprezintă cavaleria ţării .  Cahlele reproduc o situaţie de fapt, un lucru văzut de 
meşterul olar şi întregesc tabloul vieţii feudale din Moldova, făcând dovada strânselor 
legături cu civilizaţia europeană occidentală. 

Sunt semnalate prezenţa cahlelor cu decor geometric zoomorf simplu, redând 
leul rampant sau compozit cu reprezentarea Melusiei; antropomorf, înfăţişând 
perechea de îndrăgostiţi (Liebespaar), însoţite de un crin heraldic, precum şi cu decor 
heraldic, reprezentând stema dezvoltată a Moldovei, asociată cu blazonul lui Stefan cel 
Mare. Varietatea motivelor ornamentale de pe cahlele descoperite la Curtea 
domnească din Vaslui permit şi gruparea cahlelor: a) cu decor geometric; b) cu decor 
vegetalo-floral; c) cu decor zoomorf (simplu şi compozit); d) cu decor antropomorf 
(simplu şi compozit) şi e) cu decor arhitectural de interior, reproducând scene de curte 
sau de palat domnesc . 

Ceramica roşie şi cenuşie descoperită la Vaslui este de factură urbană, meşterii 
olari vasluieni reuşind să-şi însuşească procedee tehnice avansate în ceea ce priveşte 
prepararea pastei şi arderea reducătoare. Se observă folosirea unui lut de o foarte bună 
calitate, permiţând obţinerea unei paste bune, consistente omogene. Folosirea roţii 
rapide a permis obţinerea unor vase cu pereţii egali cu grosime şi relativi subţieri . 
Materialul ceramic medieval recuperat de pe teritoriul oraşului Vaslui, poate fi grupat 
în linii generale în aceeaşi categorie a ceramicii cenuşii şi roşii de factură locală având 
la bază modelele ceramicii cenuşii şi roşii a coloniştilor. Ceramica descoperită aici 
este de o foarte bună calitate, degresată în mod special cu nisip, fie că e vorba de 
ceramică cenuşie sau roşie, cu rare granule de calcar în compoziţie. Olarii vasluieni şi
au însuşit noua tehnică privind pregătirea pastei şi a arderii, prelucrând forme şi 
ornamente pe care le au îmbogăţit cu elemente noi. La Vaslui motivul ornamental 
predilect al meşterilor olari, a fost cel din linii neclare, întâlnit atât pe umărul vaselor
borcan cât şi pe castroane. Ca o reminiscenţă a vechiului tip de ornament a buzelor 
vaselor se mai întâlneşte atât decorul cu linia vălurită incizată pe buză, cât şi cel cu 
brăduţul executat in relief. Cuptoarele descoperite şi aparţinând, probabil cartierului 
olari lor vasluieni, au avut o largă întrebuinţare, mai ales în secolul al XV -lea, 
asigurând necesităţile economice ale târgului Vaslui. Este semnificativă încercarea 
meşterilor olari vasluieni de a-şi îmbogăţi repertoriul motivelor ornamentale prin 
cântărirea unor noi modalităţi de decorare care sa îmbine elementele de veche tradiţie 
cu cele noi, prelucrate. Ceramica descoperită a aparţinut populaţiei târgului Vaslui din 
secolul al X V  -lea când se dezvoltă acest meşteşug din p l in  pentru a face faţă atât 
necesităţilor curţii domneşti, cât şi pentru piaţa târgului. 
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Fragmentele de cahlă descoperite, în marea lor majoritate s-au putut întregi 
doar la desen folosindu-se de materiale similare descoperite la alte curţi domneşti. 
Dar, în cea mai mare parte sunt unicate. Catalogarea s-a făcut după cum urmează: 

- fragmente de cahle cu motive geometrice, reprezentând discul solar, "rozeta 
solară", "vârtelniţa", ale căror origini le găsim în arta populară a crestăturilor în lemn; 

- fragmente de cahle traforate cu motive gotice, datate în prima jumătate a 
secolului al XV-lea, atribuite Curţii Domneşti a lui Ştefan al II-lea; 

fragmente de frize de coronament cu smalţ, sau fără, în cel puţin cinci 
variante; 

- fragmente de frize cu motive gotice cu faţa plină sau traforate, unele datate în 
prima jumătate a secolului al XV -lea şi atribuite Casei Domneşti a lui Ştefan al II-lea; 

- fragmente de cahle de ancadrament liniar; 
- cuie ceramice pentru ancadramentele liniare databile în prima jumătate a 

secolului al XV -lea. 
La marea lor majoritate pasta este omogenă, bine frământată, arsă oxidant. 

Forma cahlelor este de obiecei, pătrată sau uşor dreptunghiulară. Smalţul este verde 
irizat, galben sau de obicei, cahlele, sunt nesmălţuite. În marea lor majoritate, plăcile 
ceramice au gardină aplicată pe revers iar, la frize, aceasta este la partea inferioară şi 
pe laterale. Decorul cu motive geometrice, atât de uzitat la Vaslui, poate fi urmărit, 
începând din prima jumătate a secolului XV-lea, (aşa numitul tip arhaic) şi până la 
sfârşitul secolului, alături de celelalte tipuri cunoscute cu figuri umane sau animaliere. 
Începând cu secolul al XVI-lea vor apare cahle cu motive florare. 

Numeroase fragmente de cahlă de sobă prezintă motive decorative întâlnite şi 
în alte complexe medievale din Moldova· din sec. XV -XVII. Cele mai multe fragmente 
provin de la cahle cu decor geometric simplu sau compozit, în care predomină motivul 
solar. Prezintă interes şi unele fragmente de cahle cu ornament zoomorf redând scene 
de vânătoare, sau cele care întregesc o cahlă şi reprezintă un călăreţ purtător de 
flamură. Repertoriul motivelor ornamentale de pe cahlele de sobă care împodobeau 
interioarele curţilor Domneşti din Vaslui, s-a îmbogăţit cu fiecare campanie 
arheologică, reprezentând unul din argumentele în atribuirea întregului complex 
arhitectural cercetat vestigiilor medievale ale Curţii Domneşti din vremea lui Ştefan 
cel Mare. 
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P I C T U R A 

La curtea Domnească din Vaslui au fost găsite fragmente care reprezintă 
elemente de decor exterior frecvent întâlnit în bisericile din vremea lui Ştefan cel 
Mare. În timpul domniei lui Petru Rareş, se presupune că au fost înlăturate şi unele 
elemente de decor exterior de la biserica Sf. Ioan Botezătorul, făcând loc picturii 
murale. Călătorii străini din secolul al XVII-lea confirmă existenţa în acest oraş a unei 
foarte frumoase biserici pictate în interior şi la exterior. Fragmentele de pictură 
murală, provin de la biserică, după cum o dovedesc tehnica de fixare a picturii (al 
fresco) şi duetul scrierii de pe unele fragmente asemănător cu majuscula slavonă, 
folosită la pisania pusă la intrarea în biserica Sf. Ioan Botezătorul, ctitoria lui Ştefan 
cel Mare, din anul 1 490. Atrage atenţia fragmentul descoperit care păstrează literele 
chirilice ale cuvântului slavon "sfjatyi", adică sfânt. Unele fragmente prin întregirea 
cuvântului slavon redau, probabil, numele sfinţilor militari ca Theodor Tiron sau 
Theodor Stratilat. Un alt fragment de pictură a păstrat un grafit sub forma cuvântului 
românesc "Cuve(oasa)", redat cu alfabetul chirilic". Se presupune că pictura din 
secolul al XVI lea a dăinuit cel puţin până în vremea lui Vasile Lupu. 

Săpăturile arheologice din Vaslui, de pe locul numit"Curţile Domneşti"dintre 
anii 1 976- 1 977, a dat la iveală numeroase fragmente de pictură murală. Cele mai 
multe au fost găsite în apropierea bisericii ridicate de Stefan cel Mare la Vaslui. Locul 
unde s-a descoperit pictura murală nu exclude posibilitatea apartenenţei la aceasta. La 
1 636, descoperirea anonimă a soliei lui Jerzy Krasinski, găsea "biserică de zid foarte 
frumos zugrăvită, atât pe dinafară, cât şi pe dinăuntru" Dar şi aceasta se ruinează 
acum". Aceeaşi situaţie de degradare ce presupune necesitatea unei restructurări, este 
semnalată în 1 643 de călătorul minorit Bartolomeo Bassetti din Piano, Italia "Biserica 
acestui oraş care a fost capitală a provinciei şi reşedinţă domnească este ruinată". Paul 
de Alep lasă o amănunţită descriere a monumentului, la 22 ianuarie 1 653 :  "La Vaslui 
se află palatele sale, grădinile sale, apoi biserica mare şi înaltă cu turlele sale avântate 
şi foarte înalte. De jur împrejurul acestei biserici sunt bolţi şi arcuri semicirculare, 
înlăuntrul cărora se află picturi şi icoane. . .  Şi astfel, interiorul ei este zugrăvit în 
întregime. Arhitectura este frumoasă" 

Cel mai vechi document cu privire la zugrăvirea unor 1ăcaşe de cult, dar şi a 
unor construcţii laice de locuit a apărut între 14 14  după decembrie 20- 1 4 1 9  înainte de 
aprilie 8 şi vorbeşte despre dania dată zugravilor Nichita şi Dobre, de Alexandru cel 
Bun, în zona Huşului, pentru zugrăvirea unei biserici, sau a unei case, ori a unui 
pridvor" 

Fragmentele de pictură murală, descoperite, documentează frumuseţea ei, cel 
puţin din punctul de vedere al culorilor folosite. Menţionăm fragmentele de inscripţii 
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scrise în limba slavonă cu litere chirilice, în limba slavonă "CTb" prescurtarea lui 
"SVETÎI", deci a cuvântului "sfânt", "OD", probabil literele aparţin cuvântului 
THEODOR a unui sfânt militar, Theodor zugrăvit aici; "M" probabil de la cuvântul 
"MUCENIC" şi alte fragmente. În numeroasele fragmente păstrate, unul are câteva 
litere zgâriate în tencuială, scrise în limba română cu alfabet chirilic KUBE(OASA). 
Literele aparţin probabil în secolul XVI-XVII. Unele fragmente păstrează părţile de 
aureolă, apar motive liniare, componente ale decorului care încadrează diversele 
scene, sau fragmentele păstrează părţi de aureolă, apar motive l iniare, componente ale 
decorului care încadrează scene, sau fragmente în una sau mai multe culori. 

Duetul literelor chirilice de pe aceste inscripţii se aseamănă cu al literelor din 
inscripţia pisaniei până azi pe frontispiciul acesteia, precum şi a unor manuscrise din 
vremea lui Ştefan cel Mare. Urmele de fragmente de aureolă, inscripţiile cu caracter 
relgios, duc spre concluzia apartenenţei acestei picturi murale unui lăcaş de cult, 
probabil monumentului ridicat de Ştefan cel Mare la Vaslui. Materialele folosite în 
realizarea picturilor murale suferă modificări în timp, fapt pentru care nu avem 
aspectul cromatic original. În evul mediu pictura murală în genere, era realizată în 
tehnica"al fresco" procedeu care stă la baza executării picturii murale de la 
monumentele realizate în această epocă. Descoperirile arheologice sunt o dovadă reală 
a existenţei la Vaslui a unui monument cu o pictură murală medievală de o frumuseţe 
aparte. 

B iserica "Coborârea Sfântului Duh" a Mânăstirii Dobrovăţ a fost pictată în 
timpul domniei lui Petru Rareş. Data nu este cunoscută, deoarece inscripţia de sub 
tabloul votiv este incompletă, cu unele scăpări ortografice, lipsindu-i cifra unităţilor şi 
denumirea lunii :  . . .  703 . . luna . . .  : "Binecredinciosul şi de Cristos iubitorul Io Petru 
Voievod, cu mila lui Dumnezeu, domn al Ţării Moldovei, fiul bătrânului Ştefan 
voievod, a zugrăvit şi a înfrumuseţat acest hram în numele Pogorârii Sfântului Duh în 
biserica de la Dobrovăţ, în anul 703 . . .  luna . . .  " Din examinarea modului în care sunt 
distribuite personajele care apar în tabloul votiv s-a ajuns la concluzia că pictura a fost 
executată în anul 1 529. Autorul picturii rămâne până în prezent necunoscut ceea ce a 
făcut pe unii cercetători să-I denumească "maestrul" anonim de la Dobrovăţ. În 
realitate, lucrările de pictură sunt executate de mai mulţi meşteri constituiţi într-o 
echipă, meşterul principal fiind autorul picturilor din naos şi al registrelor superioare 
din biserica altarului. Se admite că pictura sfinţilor ierarhi din altar şi celelalte picturi 
din pronaos nu au fost executate de meşterul principal, ci de un alt membru al echipei. 
Tot acestuia îi sunt atribuite însemnate părţi ale sinaxarului a cărui întregire poate fi 
pusă pe seama unui al treilea meşter. Descifrarea scenelor picturii a constituit obiect 
de cercetare pentru criticii de artă români şi străini care au consacrat importante studii 
bisericii de la Dobrovăţ. Distribuirea semnelor picturii în diferitele încăperi ale 
monumentului se face potrivit herminiilor bizantine. 

Altarul este locul cel mai însemnat din biserică, iar scenele pictate sunt 
adecvate acestui loc. În afară de fereastră şi o boltă în sfert de sferă are şi două nişe 
(firide), una în peretele dinspre nord(numită proscomidie şi alta la sud numită 
diaconicon, unde se păstrează cele necesare cultului. Suprafaţa pictată din altar este 
împărţită în patru registre, până la boltă, despărţite între ele prin chenare frumoase, cu 
modele din flora şi fauna locală. La bază, pereţii sunt pictaţi cu o broderie în culori 
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maro, galben, negru şi roşu. Pe peretele dinspre răsărit al proscomidiei se găseşte 
pomelnicul ctitorilor scris în limba slavonă. Literele sunt degradate pe alocuri, însă nu 
pot fi descifrate, putându-se constata că au fost scrise de două ori şi de două mâini, in 
interval mai mare. Astfel, sunt adăugaţi Iliaş şi Ştefan, fiul lui Petru Rareş din a doua 
căsătorie cu Elena, adică după 1 530. În zona centrală a bolţii in sfert de sferă se află o 
reprezentare a Maicii Domnului aşezată pe tron, cu pruncul in braţe pe genunchi, 
încadrată de doi arhangheli. De o parte şi de alta a Maicii Domnului se află 
Schimbarea la faţă (spre Nord) şi Intrarea in Ierusalim (spre sud). Registrul median al 
pereţilor este rezervat temelor din ciclul cristologic: Spălarea picioarelor (către Nord). 
Cina cea de Taină (către Sud), Împărtăşirea apostolilor cu pâine şi vin (în zona 
centrală a hemiciclului, de o parte şi de alta a ferestrei axiale. Scena privind 
împărtăşirea apostolilor, apărută in arta bizantină din secolul al XIV-lea apare pentru 
prima dată in Moldova la biserica Dobrovăţ. Scena este împărţită in două: una la nord 
şi alta la sud, deasupra ferestrei având între ele câte un altar acoperit de un baldachin, 
cu stâlpişori frumos sculptaţi. În altarul din dreapta, dinspre nord, Isus împărtăşeşte pe 
apostoli cu pâine, iar în cel din stânga ii împărtăşeşte cu vin. Scena privind "Cina cea 
de taină" conţine inovaţii ale meşterului anonim de la Dobrovăţ. La o masă de formă 
elipsoidală stau apostolii câte şase de o parte şi de alta a lui Isus. Masa prezintă către 
privitori latura dreaptă care este prevăzută cu firide în care stau aşezate ulcioare şi 
recipiente. În varianta de la Dobrovăţ, apostolul de lângă Isus nu este Ioan ca în 
picturile anterioare, ci bătrânul Petru, tăcând jurăminte de credinţă. În partea dreaptă a 
mesei stă Iuda, tânăr şi fără aureolă, care întinde mâinile către un vas şi către o bucată 
de pâine, semnificând lăcomia lui Iuda. Pe fundalul scenei se văd coline cu verdeaţă şi 
păduri de măslini. 

Naosul a fost pictat cu respectarea ierarhiei conţinute în decizia universală şi 
potrivit herminiilor bizantine. Cupola semisferică a naosului prezintă figura lui Isus 
Pantocrator. Tabloul a fost distrus cu prilejul construirii turlei în 1 95 1  şi retăcut de 
restauratori în anii 1 974- 1 976. In pictura naosului se acordă deosebită importanţă 
registrului Patimilor. Prima imagine este Rugăciunea de pe Muntele Măslinilor urmată 
de Prinderea lui Isus iar pe suprafaţa curbă a absidei sudice, mai multe episoade din 
viaţa Apostolului Petru: Tăierea urechii lui Malchus, Lepădarea în faţa slujniciei, 
Lepădarea către ostaşi şi Căinţa, in care apare semnul simbolic al cocoşului. În partea 
stângă a absidei se află Isus înconjurat de ostaşi şi prezentat de un ofiţer judecătorilor. 
În picioare este Caiafa care îşi sfăşie hainele de pe piept iar alături, pe o laviţă lungă se 
afla Ana şi dincolo de el, Pilat, care priveşte spre Isus şi se spală pe mâini. Isus este 
îmbrăcat în haină roşie specifică condamnaţilor, având în mâna dreaptă o trestie ca 
semn al batjocoririi, iar pe cap o coroană de spini. Este redată o atitudine de regret a 
lui Iuda care înapoiază cei 30 de arginţi, aruncându-i pe o masă. Urmează scena de un 
dramatism şi un realism zguduitor al spânzurării lui Iuda, în afara oraşului. Pe peretele 
vestic şi, în continuare, pe cel nordic este redat ciclul patimilor. În planul central este 
aşezat Isus cu capul aureolat şi veşmintele roşii lungi, până în călcâi, cu crucea grea pe 
spate, Pe suprafaţa curbă a absidei de acces sunt redate Urcarea pe cruce şi 
Răstignirea. Hristos este dezbrăcat de haine, apoi ostaşii sapă groapa pentru cruce pe 
care o întăresc cu o pană de lemn. Pentru urcarea pe cruce Isus este ajutat de ostaşi, 
întrucât trupul sau este istovit. Cuiele pregătite i se bat in mâini şi în picioare, iar sub 
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ele se aşează o pană pentru sprij inirea trupului. Deasupra capului lui Isus şi pe capătul 
de sus al crucii i s-a pus motivul răstignirii sale pe o tăbliţă cu inscripţia: "Acesta este 
Isus, împăratul iudeilor" Martorii Răstignirii sunt în primul rând ostaşii sub 
conducerea sutaşului Longinus care stă în spatele Mariei. În stânga crucii se Află 
Sfânta Fecioară Maria şi Sfântul Ioan Evanghelistul, iar în dreapta este Maria 
Magdalena cu un grup de femei plângând moartea cu capetele aplecate, cu mâinile la 
ochi şi cu hainele cernite. Următoarea scenă îl prezintă pe Iosif cerându-i lui Pilat 
trupul lui Isus pentru înmormântare. Pilat stă pe tron împărătesc în veşminte 
strălucitoare. După ce este încredinţat de către sutaşi că Isus a murit, îi aprobă lui Iosif 
să ia trupul .  Pe peretele de vest, în rândurile sfinţilor militari se află şi grupul celor doi 
Sfinţi, Împăraţi Constantin şi Elena, care duc între ei o cruce. Este crucea ce a purtat-o 
Constantin în bătălia victorioasă de la Podul Milvius în anul 3 1 2  după care, prin 
edictul din Milano(anul 3 1 3), împăratul a recunoscut libertatea de cult a 
creştinismului. Sfinţii împăraţi Constantin şi Elena sunt redaţi în mărime naturală pe 
partea stângă, a uşii de la intrarea în naos. În partea dreaptă a uşii de la intrarea în 
naos, corespunzător scenei în care sunt redaţi Sfinţii Împăraţi Constantin şi Elena se 
află tabloul votiv, cu grupul celor trei domnitori moldoveni, Stefan cel Mare, Bogdan 
şi Petru Rareş. În dreapta tabloului votiv şi în colţul de sus este înfăţişat mântuitorul 
stând pe un tron lucrat cu multă măiestrie. Chipul lui Isus este deosebit de expresiv, iar 
pe aureola din jurul capului se păstrează foarte bine inscripţia sacră. Mâna dreaptă a 
lui Isus binecuvântează pe Ştefan şi cei doi fii ai săi Bogdan şi Rareş. Iar în mâna 
stângă ţine Evanghelia aşezată pe genunchi. B iserica este închinată mântuitorului de 
către Vodă Ştefan ţinând-o în mâna stângă, în timp ce mâna dreaptă este întinsă spre 
Isus în semn de închinare şi adresare. 

Gropniţa conţine scene specifice cultului morţilor. Principala temă 
iconografică o constituie sinaxarul, adică, ilustrarea celor 365 zile ale calendarului . 
Dispuse pe mai multe registre de mică înălţime se află imagini care evocă figurile şi 
pătimirile sfinţilor patroni. Este un alt element nou, introdus de meşterul anonim de la 
Dobrovâţ, pentru prima dată în pictura moldovenească, temă care se bucurase în trecut 
de multă favoare în pictura murală a ţărilor balcanice. Registrul inferior cuprinde o 
amplă procesiune de sfinţi cu figuri severe şi ascetice, cu bărbi lungi, cu trupuri 
deşirate înveşmântate în sutane negre. Inscripţiile pictate permit identificarea 
cuvioşilor Ilarion, Iosif, precum şi Varlaam şi loasaf, aflaţi lângă uşa ce duce spre 
naos. Deasupra uşii de la intrare în naos se află scena Rugăciunii (Deisis).În centrul 
imaginii se află Isus care ţine în mâna stângă Evanghelia deschisă şi binecuvântează 
cu mâna dreaptă. În partea dreaptă a Pantocratorului este înfăţişată Maica domnului 
într-o atitudine de rugă solemnă, înveşmântată într-o mantie de tipul granaţiei 
bizantine şi având pe cap o coroană imperială. 

Pronaosul conţine o iconografie care respectă indicaţiile generale ale 
herminiilor bizantine, dar surprinde prin numeroase inovaţii. Iconografia bolţilor este 
subordonată ideii de proslăvire a Maicii Domnului. Pictura de pe cupola semisferică a 
fost distrusă în anul 1 85 1  c ând s-a construit turla artificială, fiind apoi restaurată în 
anii 1 974- 1 976. În partea superioară a pereţilor se află Căinţa lui David( est), 
Lapidarea diaconului Ştefan (sud), cei şapte adormiţi din Efes(vest), Iosif aruncat în 
fântână de fraţii săi (nord). Pe peretele de răsărit este redat Sinodul de la Niceea 
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convocat în anul 325 de către împăratul Constantin cel Mare pentru a lua atitudine faţă 
de învăţătura eretică a preotului Arie şi a da o explicaţie clară credinţei despre Treime. 
Pe peretele sudic sunt reprezentate, alăturat, sinodul de la Constantinopol convocat de 
împăratul Teodosie în anul 38 1  şi Sinodul de la Efes, convocat de împăratul Teodosie 
II în anul în anul 43 1 .  Pe peretele vestic sunt împreună sinodul de la 

Chalcedon, convocat de împăratul Marţian în anul 45 1 ,  şi si nodul al II -lea de 
la Constantinopol, convocat de împăratul Iustinian în 553.  Pe peretele nordic este redat 
sinodul de la Constantinopol convocat de împăratul Constantin al IV-lea Pogonatul, în 
anii 680-68 1 şi sinodul de la Niceea reunit în 787 la cererea împărătesei Irina pentru 
restabilirea cultului icoanelor. O altă inovaţie în pictura bisericii Dobrovâţ o constituie 
ilustrarea Liturghiei Dumnezeieşti, situată pe peretele răsăritean, imediat sub 
reprezentarea sinodului ecumenic de la Niceea. Această scenă apare pentru prima dată 
în Moldova după care este reluată în biserica Sf. Gheorghe( 1 535) şi în cea de la 
Dragomima ( 1 6 1  0). Deasupra uşii de trecere din pronaos în gropniţă se află icoana de 
hram a bisericii, Pogorârea Sfăntului Duh. Icoana prezintă pe cei doisprezece apostoli 
aşezaţi pe o bancă dispusă în semicerc, la picioarele lor găsindu-se figura simbolică a 
Universului, în costum şi cu coroană de împărat. Apostolii stau faţă în faţă câte şase, 
de o parte şi de alta . Intre ei şi la mij loc, pe speteaza scaunului este înfăţişat un chenar 
dreptunghiular în formă de biserică preînchipuind biserica văzută întemeiată în ziua 
"cincizecimii" prin botezul celor cinci mii de ascultători ai predicii Sfântului Petru, 
după pogorârea Sfântului Duh, peste ei. La Dobrovăţ, spre deosebire de scenele din 
alte biserici, peste nici unul din apostoli nu se vede Sfântul Duh, în chip de limbi de 
foc. Deasupra acestui chivot se observă cerul deschis, iar Sfăntul Duh, în chip de 
porumbel, înconjurat de lumină mare cu raze de soare. Tot pe peretele răsăritean se 
află compoziţia consacrată descoperirii şi înălţării Sfintei Cruci. In mij locul imaginii, 
patriarhul Macarie ridică deasupra capului Crucea redescoperită a patimilor. În Stânga, 
împărăteasa Elena, patriarhul Macarie şi un grup de credincioşi sunt martorii unei 
învieri miraculoase a unui mort atins de cruce. Registrul inferior prezintă scene de un 
interes deosebit, în special prin prezentarea pentru prima dată în pictura murală din 
Moldova a Sfântului Ioan cel Nou de la Suceava. Moaştele sfântului martirizat de 
către tătari au fost aduse la Suceava prin grija şi din iniţiativa domnitorului Alexandru 
cel Bun, fiind instalate în catedrala noii mitropolii a Moldovei care abia fusese 
recunoscută de către patriarhia ecumenică din Constantinopol. Pe peretele vestic, în 
dreapta intrării, este reprezentată Maica Domnului pe tron, cu pruncul pe genunchi, 
vegheată de serafimi şi preamărită de două grupuri de arhangheli şi îngeri. O altă 
trăsătură specifică picturii din biserica de la Dobrovâţ o constituie prezenţa în registrul 
inferior din pronaos, printre reprezentările de sfinţi în picioare, pe trei mari compoziţii 
cu caracter demonstrativ monastic: minunea Sfântului Atanasie de la Athos, scara lui 
Ion Sinaitul şi Minunea Sfăntului Sava de la Mânăstirea de lângă Ierusalim. Prezenţa 
celor trei mânăstiri are şi o semnificaţie politică, deoarece după căderea 
Constantinopolului fondul de artă religioasă acumulat în Bizanţ a continuat să 
germineze de secole, în ţările ortodoxe. Existenţa celor trei compoziţii din pronaos 
este considerată unicat în iconografia ortodoxă şi are valoare de inovaţie propusă 
mediului cărturăresc şi artistic din Moldova din deceniile ce au urmat căderii 
imperiului bizantin în stăpânire otomană. 
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Cetatea de pământ de la Bâriad (secolul al XV-lea, 1476) 

Absenţa spectaculosului a făcut ca Cetatea de pământ de la Bârlad să nu se 
impună cronicarilor. Resturile aproape informe ale fortificaţiei erau încă uşor vizibile 
în secolele XVII şi XVII, netrezind atenţia unui Grigore Ureche sau unui Miron Costin 
pentru care rămânea doar regretul că nici măcar despre cetăţile de piatră ale Moldovei 
nu putuseră afla informaţii în izvoare moldovene sau străine. Lipsa oricăror ştiri 
referitoare la trecutul cetăţii de pământ de la Bârlad s-a făcut şi mai mult resimţită. 
Cetatea de pământ de la Bârlad a fost inclusă, tocmai din cauza lipsei izvoarelor scrise 
medievale, când printre fortificaţiile ce trebuiau să apere populaţia locală de furia 
distrugătoare a invaziei tătarilor, când în şirul întăriturilor atribuite voievozilor 
moldoveni. Arheologiei româneşti i-a revenit sarcina luminării trecutului cetătii de 
pământ de la Bârlad. Resturile, încă bine conservate ale cetăţii de pământ nu

' 
s-au 

bucurat de nici cea mai mică atenţie din partea autorităţilor locale, atât pentru perioada 
interbelică cât şi pentru cea imediat următoare celui de-al doilea război mondial. 
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Lipsite de o protecţie elementară, urmele fortificaţiei s-au împuţinat treptat, ele 
servind pe rând, treptat sursă pentru obţinerea pământului necesar unei nevoi edilitare, 
ca loc pentru efectuarea de exerciţii militare(în perioada interbelică), apoi ca loc 
pentru depozitarea gunoaielor. 

Prin anii '60, Mircea D.Matei şi Lucian N. Chiţescu au efectuat ample 
cercetări arheologice, atât în interiorul cât şi în exteriorul cetăţii urmele acesteia au 
rezistat şi indiferenţei oamenilor, şi asaltului lor distructiv asupra a ceea ce se mai 
păstra din cetate. Întristător este faptul că, nici după ce rezultatele cercetărilor 
arheologice nu au atras atenţia asupra importanţei de excepţie a monumentului nu s-a 
luat nici o măsură de protejare a lui, şi aceasta în ciuda faptului că s-a solicitat expres, 
şi în mai multe rânduri, includerea cetăţii şi a teritoriului din imediata ei apropiere în 
lista zonelor de interes ştiinţific naţional. Urmarea din nefericire, a fost aceea pe care 
cu amărăciune o înregistrăm astăzi : Cetatea de pământ de Ia Bârlad nu mai există! 

Ţinând seama de ştirile alarmante pe care le primea necontenit, privind 
uriaşele forţe ce urmau să fie aruncate împotriva Moldovei, Ştefan ia o serie de măsuri 
suplimentare printre care şi pe aceea de a pune să se construiască în ţară, o serie de 
fortificaţii temporare, care să vină în sprij inul armatei moldovene. În această ultimă 
categorie de fortificaţii, după detaliile de care dispunem acum, intră sigur două 
întărituri, şi anume: aceea de pe valea Berheciului şi cetatea de pământ de la Bârlad. 

Existenţa fortificaţiei lucrată exclusiv din pământ şi lemn, din aproprierea 
oraşului Bârlad, şi dispunerii ei anume în acest loc nu sunt nicidecum, rezultatul unei 
alegeri întâmplătoare a locului. Ştefan voievod a aplicat pentru prima dată până la el, 
în istoria militară a Moldovei, tactica amenajării unor fortificaţii uşoare într-o regiune 
lipsita de sprij inul şi apărarea asigurată de cetăţi puternice de piatră. Menită mai puţin 
să constituie o fortificaţie în care moldovenii să primească lupta de lungă durată cu 
atacatorii, cetatea de pământ constituia mai degrabă, o tabără întărită într-o zonă de 
concentrare de trupe, care să fie apoi, manevrată în funcţie de deplasările, pe diverse 
direcţii, ale armatei otomane. Astfel, cetatea ocupând pe toată lăţimea ei, fâşia de teren 
mai uşor practicabilă care însoţeşte Valea Bârladului, îngreuna considerabil posibilită
ţile de înaintare spre nord a invadatorilor. Beneficiind de avantajul de a fi situată, 
măcar, parţial, într-un teren inundabil, fortificaţia nu putea fi atacată sau împresurată 
decât cu mare greutate, ceea ce îi asigura, deci, o situaţie privilegiată sub raportul 
rolului său de punct de sprij in al trupelor. Situarea ei în această parte a ţării exprimă o 
adâncă înţelegere de către voievod a posibilităţilor armatei moldovene, atât sub 
raportul numărului, cât şi sub cel al înzestrării tehnice, caracterul temporar al 
fortificaţiei de la Bârlad este confirmat, atât de momentul ales pentru construirea ei, 
cât şi pentru faptul că acest tip de cetate apare ca o noutate în sistemul defensiv al 
Moldovei, bazat pe cetăţile de piatră. 

Într-o fortificaţie în care garnizoana se adăposteşte în destul de numeroase 
locuinţe, o şedere cât de cât îndelungată trebuia să se exprime prin existenţa unui strat 
de cultură cu o oarecare consistenţă şi bogăţie, obişnuit în orice complex care a 
cunoscut o durată mai lungă de existenţă. Nu numai în spaţiul dintre locuinţe, dar nici 
în nemij locita apropiere a acestora nu se poate vorbi despre existenţa unui strat de 
cultură, nivelul de călcare aparţinând perioadei de funcţionare a cetăţii, trebuind 
adesea să fie doar presupus, s-au stabilit exclusiv în funcţie de deosebirile de culoare 
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dintre acestea şi straturile care îl încadrează. Dacă nu ar fi condiţionată de anume 
evenimente, care se profilau, ridicarea unei atare fortificaţii cu rosturi care să-şi 
confere un caracter permanent sau semipermanent ar deveni de neînţeles, în 
împrejurările definite de aceste observaţii stratigrafice. 

Ridicarea ei în a doua jumătate a veacului al XV-lea este asigurată, atât de 
totalitatea materialelor arheologice, cât şi din cele patru manete emise, toate în timpul 
lui Ştefan cel Mare. Istoricii sunt de acord de a pune pe seama pregătirilor în vederea 
campaniei din anul 1 476 construirea, atât a fortificaţiei din valea Berheciului, cât şi pe 
aceea de la Bârlad. Documentele scrise emise de cancelaria domnească în perioada 
atacului otoman, adică în intervalul iunie-iulie 1 476, dovedesc prezenţa stăruitoare a 
voievodu1ui tocmai în această regiune a ţării . Aşezarea, aici, a armatei moldovene cu 
care Ştefan cel Mare se pregătea să înfrunte oastea turcească este explicaţia prin faptul 
că efectivul redus, al armatei sale nu-i permitea voievodului să întâmpine pe turci la 
Dunăre pe de altă parte presupunându-se că Ştefan căuta să poată face mai uşor 
juncţiunea cu oastea aşteptată în sprij in de la Matei Corvin, căruia nu odată îi ceruse 
ajutor. 

La începutul lunii iunie 1476 Ştefan cel Mare se afla la Bârlad de unde trimitea 
braşovenilor o scrisoare prin care ruga să i se comunice eventuala ştire despre 
mişcările pe care voievodul însăşi îi aşteaptă la Bârlad "in campo cum omni potencia 
nostra". Chiar dacă voievodul se afla la Bârlad în preajma evenimentelor din iulie 
1 476, aceasta încă nu constituie dovada sigură a construirii acolo şi atunci a 
fortificaţiei căreia Mircea D. Matei şi Lucian N. ,  Chiţescu i-au închinat monografia 
arheologică "Cetatea de pământ de la Bârlad" Unei atare posibile obiecţii i se poate 
aduce însă un răspuns întemeiat pe anume descoperiri din chiar cuprinsul cetăţii: 
monetele. Dacă trei din cele patru manete descoperite în cetate sunt monete 
divizionare emise anterior anului 1 476, cea de a patra, prezintă avantajul de a fi fost 
emisă chiar în cursul acelui an, fapt care îi conferă calitatea de a exclude o datare ante 
quem a cetăţii. A atribui construirea fortificaţiei de la Bârlad în cursul anului 1 467 şi a 
lega aceasta de evenimentele tragice din iulie şi august a aceluiaşi an se impune de la 
sine. O datare mai târzie a cetăţii este îngreunată de absenţa unor monumente emise 
după anul 1 476. 

Cu preţul unui considerabil efort uman şi material, exprimat de amploarea 
lucrărilor de la Bârlad şi din Valea Berheciului, în momentul în care sultanul a părăsit 
vechiul drum de înaintare spre nord, folosit în anul 1475, Ştefan cel Mare nu numai că 
şi-a retras armatele din cele două fortificaţii, dar a luat măsuri pentru distrugerea lor. 
Abandonarea cetăţii, de la Bârlad nu este nefirească şi nici lipsită de chibzuinţă. 
Dimpotrivă, apreciind ca periculoasă simpla părăsire a cetăţii, care putea uşor să 
devină, după aceea, un punct de sprij in al armatei invadatoare. Ştefan a . ordonat 
distrugerea ei, prin foc, aşa cum, de altfel, pusese să fie pârjolite ţinuturi întregi, prin 
care oastea otomană trecea cu greu. Porunca domnească s-a executat întocmai, şi după 
o evacuare sistematică, cetatea de pământ şi lemn de la Bârlad a devenit un morman 
fumegând, din ea păstrându-se posterităţii numai cărbune, pământ zgurificat prin 
ardere puternică, dar nu şi un ecou care să fi rezistat vremii. 

Dovada cea mai elocventă ne-o oferă însuşi Dimitrie Cantemir care, în ciuda 
vastelor sale cunoştinţe, a atribuit cetăţii o vechime şi un rost fanteziste. La începutul 
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secolului al XVIII-lea, fortificaţiei li se spunea încă "Cetatea de Pământ", voievodul 
cărturar precizează: "N-au mai rămas în picioare decât ziduri de pământ; bănuiesc că 
au fost ridicate de către locuitorii ţării pentru a stăvili năvălirile tătăreşti" Ştefan cel 
Mare a intuit şi nevoia distrugerii fortificaţiei de la Bârlad, în momentul în care teatrul 
luptelor cu armata otomană se mută spre vest, prin aceasta cetatea pierzând importanţa 
ţi rosturile cu care fusese ridicată. 

Prin caracterul şi destinaţia sa, cetatea de pământ de la Bârlad a fost chemată 
să adăpostească o garnizoană de câteva mii de oameni. Urmele de cultură materială pe 
care cercetările arheologice le-au scos la lumină nu sunt, în chip firesc de natură 
militară, fapt pe care îl justifică şi explică îndeajuns însuşi caracterul eterogen al 
armatei. Este necesar să menţionăm diversitatea locurilor şi regiunilor de unde veneau 
oştenii strânşi la un loc în vederea marelui efort militar din anul 1476. Ultimul aspect 
nu poate fi tratat nici măcar în chip sintetic din cauza insuficienţei unei informaţii cât 
de cât concludente. 

La Bârlad nu lipsesc indicii cu privire la o stratificare socială netă, sesizabilă 
în cadrul armatei moldovene. Interesante sunt observaţiile referitoare la tehnica de 
construcţii a locuitorilor, în cuprinsul cetăţii şi la împărţirea acesteia în două mari 
categorii :  locuinţe de suprafaţă şi semi-bordeie sau bordeie. În toate locuinţele de 
suprafaţă au fost aflate materiale de inventar de calitatea superioară, în timp ce 
bordeielor şi semi-bordeielor le sunt proprii numai materiale de calitate şi execuţie 
mij locii sau chiar mai puţin. Boierilor şi comandanţilor diverselor unităţi în cadrul 
armatei cantonate la Bârlad li s-a asigurat un confort incontestabil. Chiar în cursul 
scurtei lor şederi aici, lucru mai puţin sau deloc urmărit în cazul restului oştirilor. 

O bună parte a descoperirilor de la Bârlad vine să confirme creşterea 
meşteşugului orăşenesc exprimată, cu precădere, printr-un nivel superior al 
produselor, ca şi prin varietatea lor. Produsele ceramice de calitate superioară şi de 
forme comune unor centre situate la distanţe destul de mari, lucrate într-o tehnică fără 
excepţie evaluată, confirmă concluzia că acest meşteşug înregistra succese evidente. 
Prelucrarea metalelor devine o ocupaţie de seamă, alte meşteşuguri completând 
tabloul dezvoltării impetuoase a economiei orăşeneşti. Descoperirile arheologice de la 
Bârlad duc la concluzia că producţia olăriei în mediul rural depăşise stadiul 
satisfacerii prin muncă individuală a nevoilor gospodăreşti. 

Piesele de armament sau provenite de la echipamentul militar descoperite în 
locuinţe destinate sigur oştenilor de rând, atrag atenţia prin nivelul calitativ deosebit al 
execuţiei tehnice. Mai puţin evidente în cadrul vârfurilor de săgeţi sau arbalete, 
asemenea deosebiri sunt cu uşurinţă sesizabile îndată ce se trece la analiza vârfurilor 
de lănci şi chiar a scărilor de şa. Dar, câteva din descoperirile de la Bârlad pot 
constitui exemple tipice ale unei evidente neîndemânări a meşterului care le-a lucrat. 

Interpretarea materialelor arheologice scoase la lumină, prin cercetările 
întreprinse la Bârlad, ca şi încercarea de a înlătura orice îndoială privind încadrarea 
cronologică a fortificaţiei sau destinaţia ei, sunt însoţite adesea, de consideraţii care au 
un evident caracter ipotetic. Deşi, este un unicat în felul ei, cetatea de pământ de la 
Bârlad capătă o însemnătate specială, tocmai datorită împrejurării că deschide largi 
perspective pentru înţelegerea unor probleme care depăşesc cu mult cadrul cronologic 
şi teritorial la care aparent, se limitează. În cursul cercetării cetăţii de pământ de la 
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Bârlad şi-au adus contribuţia ş i  Vasile Palade, Eugenia Păpuşoi, Mişu Davidescu, 
studentele Elena Diaconu şi Oltea Răşcanu, precum şi arh. Dinu Teodorescu. 

Bibliografie: 
1. Antonovici, Cetatea de pământ de la Bârlad, în B.C.M.I . ,  1 9 1 4, p. l 3- 1 5 ; Mircea D. 

Matei, Date noi în legătură cu cetatea de pământ de la Bârlad, în SCIV, X, 1958, 1 ,  p. l 30; 
M.D. Matei, Geneză şi evoluţie urbană în Moldova şi Ţara Românească, Iaşi, 1 997, p. l 44; 
Mircea D. Matei, Civilizaţie urbană medievală românească. Contribuţii (Suceava până la 
mijlocul secolului al XVI-lea), Bucureşti, 1 989, p.85 şi unn.; N.I .  Antonovici, Cel mai vechi 
monument istoric al Bârladului: Cetatea de pământ, Bucureşti, 1 938;  Mircea D. Matei, Lucian 
N. Chiţescu, Cetatea de pământ de la Bârlad - monografie arheologică, Editura "Logos", 
Târgovişte, 2002, 276 p.; Gheorghe Clapa, Cetatea de pământ de la Bârlad, comunicare ţinută 
în cadrul Simpozionului "Cultură şi civilizaţie pe Valea Elanului", Giurcani, Vaslui, 30 august 
2003 . 

P O D U R I 

Podul de piatră de la Cănţălăreşti 

Cănţălăreşti, sat al comunei Ştefan cel Mare, judeţul Vaslui, aşezat pe coasta 
de Vest a dealului Plope, udat spre Vest de râul Bârladului. Despre podul din 1 635-
1 636, N. Stoicescu spune că este făcut de Gavril Coei, hatmanul, zis a lui Ştefan cel 'Mare, satul având într-un timp denumirea de Podeni-Cănţălăreşti (p.234). În partea de 
Nord a satului Cănţălăreşti, pe drumul vechi dintre Vaslui şi Iaşi, se află un pod mare 
de piatră, peste o râpă, formată din scurgerea ploilor care veneau dinspre dealuri . 
Acest pod a fost făcut la anul 1 636 de hatmanul Gavril, fratele lui Vasile Lupu. La 
partea de Vest a podului se află o piatră în zid cu inscripţia slavonă, în traducere: 
"Acest pod l-a făcut Gavril Hatmanul şi cneghina lui, Liliana. În zilele fratelui său 
Ioan Vasile Voievod, în anul 7 1 44( 1 636)" Despre Podul de la Cănţălăreşti avea 
documente importante şi Muzeul Etnografic al Şcolii Normale de la băieţi "Ştefan cel 
Mare" din Vaslui, şcoală a cărui anuar pentru perioada 1 93 1 - 1 932, a fost întocmit de 
profesorul Constantin Capră, directorul şcolii. 

Poduri de peste râul Bârlad, martori peste timp ai arhitecturii civile din ţara 
noastră: 

- Podul de piatră de la Cănţălăreşti, comuna Ştefan cel Mare, remarcabilă 
construcţie cu trei arcade ridicată de hatmanul Gavril Coei, voievodului Vasile Lupu, 
între anii 1 635-1 636; 

- Podul Doamnei de la Chiţcani, comuna Costeşti, construit în anul 1 84 1  de 
voievodul Mihail Sturdza, din blocuri de piatră, cu cinci arcade (fig.33). 

Bibliografie: 
N . Stoicescu, Repertoriul bibliografic al localităţilor şi monumente/ar medievale din 

Moldova, Bucureşti, 1 974, p. 1 64 şi 234; Maria Popa, Expoziţie " Monumente istorice din 
judeţul Vaslui ", în Acta MM, XV-XX, l 993- 1 998 p.383 (fig.33); Ion N. Oprea, E. "Vaslui, 
plasă în judeţul Vaslui. 1 .  Bârzeşti, comună rurală Cănţălăreşti, sat în Vaslui. " ltinerarii, 
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Locuri-oameni-fapte (De la legende şi publicistică la istoria locurilor). Voi.III. Editura PIM, 
Iaşi , 20 l O, p.439-44 l .  

SCULPTURA PIETRELOR DE MORMÂNT 

Biserica "Pogorârea Duhului Sfânt" - Mănăstirea Dobrovăţ. 

Pietrele funerare aflate în camera mormintelor constituie mărturii ale 
destinaţiei de gropniţă pentru familia domnitoare aşa cum se pare că o avea biserica de 
la început. Ipoteza este întemeiată prin prezenţa aici a mormântului doamnei Nastasia, 
soţia lui Bogdan al I II-lea, care a fost identificată ca descendentă a lui Ivan 
Damianovici, cu acelaşi nume - Nastasia - amintită în actul din 1 499. Pe această 
piatră funerară este scris :  "Această piatră a făcut-o şi a împodobit-o binecredinciosul şi 
de Hristos iubitorul Io Bogdan Voievod, doamnei Nastasia şi s-a strămutat în ea, în 
zilele lui, 702 1 ( 1 5 1 2), luna lui octombrie, 1 4, la veşnicile locaşuri". Inscripţia funerară 
este aşezată în margini, în câmpul din mij loc al pietrei funerare se află un motiv 
decorativ de inspiraţie vegetală. 

Bibliografie: 
Voica Maria Puşcaşu, Biserica de la Dobrovăţ, date istorice (1), în 

"Mitropolia Moldovei şi Sucevei", nr. l -3 ,  1 977, p. l 73 ;  N. Iorga, Studii şi documente, 
Bucureşti, 1 909.vol.XVII, p.4 1 9; Ioan Alecu Iacobiţă, Dobrovăţ istorie şi legendă, 
Editura "Graphix", laşi, 1 994, p. l 8 l .  

MINIATURI ŞI MANUSCRISE 

Dintre obiectele înscrise în inventarul întocmit la 27 ianuarie 1 864, cu ocazia 
preluării averii mănăstirii Dobrovăţ de către losafarie Silvian, numit curator 
provizoriu, menţionăm 1 9  cărţi slavoneşti, manuscrise din vremea lui Ştefan cel Mare, 
pentru serviciul bisericii, precum şi psaltirea din 1 530, septembrie 30. 

Cu ocazia cercetărilor făcute de N.  Iorga, s-au descoperit unele însemnări de 
interes istoric şi anume: 

Pe un minei din luna ianuarie, scris în 1 504 din porunca lui Ştefan cel Mare, 
de diaconul Dumitru, pentru mănăstirea Dobrovăţ, la fila 246, se găseşte următoarea 
însemnare: "Binecinstitorul de Hristos iubitorul domn, lo, Ştefan voievod din mila lui 
Dumnezeu, domn al Moldovei, fiul lui Bogdan Voievod, a dat de s-a scris acest Minei, 
pe luna ianuarie şi 1-a dăruit întru rugă sieşi în biserica care este zidită de el în 
mănăstirea Dobrovăţ, în anii 70 1 2 ( 1 504 ), iar al domniei sale anul patruzeci şi optulea 
curgător, luna mai, optsprezece. S-a scris cu mâna lui Dumitru diacul". 

Pe un Minei din luna martie, scris în anul 1 504, din porunca lui Ştefan cel 
Mare de Paisie, monah, şi cântăreţ la mânăstirea Putna, este scris: "Cu voia Tatălui şi 
cu ajutorul Fiului şi cu săvârşirea Sfântului Duh, s-a început şi s-a sfârşit această carte 
în mânăstirea Putna, în zilele binecinstitorului şi de Hristos iubitorul domn, Io, Ştefan 
voievod şi în timpul arhimandritului Kir Spiridon, din anul 70 1 2( 1 504), şi apoi 
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domnul Io Ştefan voievod a dat această carte în mănăstirea zidită de el, anume unde 
este a Sfintei şi nedespărţitei Troiţe, să-i fie întru pomenirea lui şi copiilor lui. Şi era 
atunci în acea mănăstire egumen şi ieromonah Pahomie; şi s-a scris cu mâna mult 
păcătosului Paisie, aşa zis (monah) şi cântăreţ luna februarie 25" 

Cea mai valoroasă lucrare ce a aparţinut mănăstirii Dobrovăţ şi care se găseşte 
în prezent la Biblioteca "Lenin" din Moscova este " ?sa/tirea de la Dobrovăţ " scrisă 
în 1 530. Psaltirea are dimensiunile de 20,5 x 1 5  cm, 1 65 file şi este scrisă, pe 
pergament cu unciale moldoveneşti, foarte frumoase. Are 20 de rânduri pe o pagină. 
Autorul manuscrisului şi locul unde a fost executată această lucrare rezultă din textul 
de la fila 1 68 v . ,  care e scris în limba slavonă veche şi are următorul conţinut"Această 
psaltire a scris-o mult păcătosul ieromonah Macarie de la Dobrovăţ, în anul 
7038( 1 530), luna septembrie 30". 

Mănăstirea "Sf. Pantelimon" sau" Rusikon" de la Muntele Athos, din Grecia, 
adăposteşte un "Tetraevanghel" în manuscris scris în 1493 pentru biserica "Sf. Ap. 
Petru şi Pavel" din Huşi. 

Bibliografie: 
Ioan Alecu Iacobuţă, d. Obiecte de cult de valoare istorică, în "Dobrovăţ, 

istorie şi legendă", Editura "Graphix", Iaşi, 1 994, p. 1 82 . 1 85 ;  Repertoriul monumente
lor şi obiectelor de artă din timpul lui Ştefan cel Mare, Editura Academiei R.P.R., 
1 958,  p.422-423, Arhivele Naţionale ale României, Direcţia Iaşi, Mitropolia 
Moldovei ;  M.S .  nr. 206- 1 864 p. l -3 ;  O. Mioc, Manuscrise slava-române în bibliotecile 
din străinătate, în "Studii şi materiale de istorie medie", Academia R.S.R., l 974, 
p.274; Virgil Cândea, Mărturii româneşti peste hotare. Mică encic/opedie, Editura 
Enciclopedică, Bucureşti, 1 99 1 ,  voi. I,p.466. 

BRODERII ŞI ŢESĂTURI 
EPITRAHIL 

(Muzeul de artă al României; a aparţinut mânăstirii Dobrovăţ). 
Reprezintă figuri de sfinţi, bust, în medalioane polilobate; de asemenea pe 

Isus şi pe Maica Domnului. În partea de jos, portretul lui Ştefan cel Mare şi al 
doamnei sale, Maria, în picioare, sub arcade sprij inite pe colonete. La poale, un motiv 
decorativ, vegetal, format din vrejuri şi frunze. Între medalioane, alte motive 
decorative alcătuite din semipalmete stilizate. 

Inscripţie în limba slavonă "lo Ştefan voievod. Maria doamna" Fond de 
mătase albastră. Broderie de aur şi argint. Contururi marcate cu mătase roşie. 
Dimensiuni: lungimea 1 ,27 lăţime; lăţimea 1 ,09 m. 

Bibliografie: 

Sp. Cegăneanu, Obiecte bisericeşti, p.29, fig. X; N. Iorga, Les arts minieurs, Il, p.2 1 ,  
fig. 79; E .  Turdeanu, La broderie religieuse. Les etoles, p .  37-38; A.D. Xenopol, Istoria 
românilor, III, p.65; Repertoriul monumente/ar şi obiectelor de artă din timpul lui Ştefan cel 
Mare, Editura Academiei R.P.R., 1 958, p.308. 
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EPITAF 

Punerea în mormânt. Isus mort, culcat pe piatra roşie de la Efes, cu nimb 
cruciger şi braţele încrucişate pe piept. La creştet, Maica Domnului şi două mironosiţe 
în picioare. La picioare, Iosif din Arimateia şi Nicodim. Sus, trei îngeri, îngenunchiaţi: 
doi (laterali) cu ripide, cel din mij loc se �ânguieşte. Jos, alţi patru îngeri îngenunchiaţi: 
doi (laterali) cu ripide, doi se tânguiesc. In cele patru colţuri ale câmpului, simbolurile 
evanghelişti lor. În segmentele de cerc care închid simbolurile evangheliştilor, text în 
limba greacă. Câmpul broderiei este presărat cu stele şi cu tulpini de chiparos. Intreaga 
broderie este mărginită de inscripţia în limba slavă. Intre literele argintii, reliefate pe 
fondul de cânepă se mai observă fragmente din mătasea verde, care va fi constituit 
iniţial fondul broderiei - azi aproape dispărut. 

"Binecinstitorul şi de Hristos iubitorul Io Ştefan Voievod, din mila lui 
Dumnezeu, domn al Ţării Moldovei a început să facă acest aer mănăstirii sale de la 
Dobrovăţ, şi apoi l-a ajuns moartea şi nu l-a mai sfârşit. Iar fiul lui, Bogdan voievod, 
din mila lui Dumnezeu domn al Moldovei şi cu mama sa Maria, I-au dat acolo, unde a 
fost şi închinat întru pomenirea răposatului domn Ştefan voievod şi pentru sănătatea şi 
mântui rea sa lui Bogdan, în anul 70 14( 1 506), februarie 1 " 

Broderie executată în fir de aur şi argint şi mătase albastră deschis; figurile cu 
mătase albă. Părul castaniu, ori galben. Se deosebesc sub vălul Maicii Domnului şi al 
mironosiţelor, benzi dungate în culori vii(roşu, albastru, galben, verde). (Fig.2 1 8  şi 
2 1 9) .  

Bibliografie: 
Sp. Cegăneanu, Obiecte bisericeşti, p. 57, fig. XXVI; N. Iorga, Les arts 

mineurs,II, fig. 82; E. Turdeanu, La broderie religieuse romanie. Les epitaphon, p.37; 
V. Vătăşianu, 1 ricami liturgici, p.29, fig.25;  Repertoriul monumente/ar şi obiectelor 
de artă din timpul lui Ştefan cel Mare, Editura Academiei RPR, 1 958;  Studii şi 
materiale de Istoria Artei. Redactarea lucrării s-a făcut sub conducerea prof. M. 
Berza, p.3 1 1  şi 3 1 3 . 
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